

EL MOMENTO POLITICO

La votación de ayer en el Senado

Catorce votos de mayoría.—Romanones á La Granja.—Ruptura de la Conjunción republicano-socialista.—Para hoy se anuncian acontecimientos.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, ocupando la presidencia el Sr. Salvador. Gran concurrencia en escaños y tribunas. El banco azul, desierto. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.

El duque de SAN PEDRO DE GALATIÑO recuerda que tiene anunciada una interpelación, que para explicar la le dijo el Gobierno que esperase el expediente.

Pero resulta que se ha enviado ese expediente al Consejo de Estado, lo cual significa que el Gobierno, después de terminar un expediente contencioso, con la base de la real orden comunicada á la Compañía Africana, inicia ahora otro procedimiento.

Pregunta si el Gobierno tiene algún otro motivo especial para anular las concesiones de la Compañía Colonial Africana.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo, y poco después toman asiento en el banco azul los ministros de Estado, de la Guerra, de Marina y de Instrucción pública.)

El ministro de la GUERRA: Sólo he de decir que el Gobierno, en uso de su perfectísimo derecho, ha enviado ese expediente á informe del Consejo de Estado.

(Entra en la Cámara el ministro de la Gobernación.)

El Sr. PRAST pide un expediente autorizando la venta de bienes de propios del Ayuntamiento del Escorial, en el que cree hay grandes enormidades.

El ministro de la GOBERNACION no cree existan esas enormidades, y ofrece enviar el expediente cuando lo despache la Diputación provincial, donde está pendiente de informe.

Proyecto de Mancomunidades.

Entrando en el orden del día se reanuda el debate sobre el proyecto de Mancomunidades.

El marqués de SANTA MARIA defiende el artículo 1.º, modificando las condiciones de petición de la mancomunidad por los Ayuntamientos.

No hablará más, porque no quiere impedir que se llegue á una votación.

Afirma que es día, no de alegría, sino de luto, pues cualquiera que sea el resultado, siempre esta votación habrá ocasionado la dimisión del respetable presidente, de dos secretarios y de dos vicepresidentes, lo cual es buena prueba de que ha quedado dividida la mayoría.

El Presidente del CONSEJO lamenta no poder retirar el proyecto para evitar esa división de la mayoría á que se refiere el señor marqués de Santa María.

Asegura que no hay motivo para que no voten este proyecto los que apoyaban el de Administración local.

—No es igual—interrumpen los conservadores.

Sigue el Presidente del CONSEJO diciendo que por las Mancomunidades se conceden algunas atribuciones á las Diputaciones.

El Sr. GROIZARD: Mermando la soberanía nacional.

El Presidente del CONSEJO: Si esas facultades vienen á mermar la soberanía es con suficientes garantías.

Hace historia del proyecto, repitiendo lo dicho en anteriores ocasiones, y después, analizando el dictamen, pone de manifiesto que para que se concedan esas facultades del Estado se necesita una ley especial.

Cree que con las Mancomunidades se beneficiarán servicios de beneficencia y otros, y si la de las provincias catalanas obtiene el éxito que se cree, no tardarían en constituirse en otras regiones.

Se refiere á los proyectos que tenía presentados el Gobierno del Sr. Canalejas, y después dice:

Pero yo, que estimé que la herencia estaba completamente sancada, por eso ante el Rey y el Parlamento la acepté completa.

Ahora bien, los mismos disgustos que en el Congreso pasó el ilustre amigo Sr. Canalejas estoy yo pasando ahora.

Repito que siendo un problema tan complejo y tan grave, no he de negarme á que, si encontráis una fórmula de concordia, yo la acepte; pero si se insiste en que sea retirado lo esencial, permitidme que declare que uno mi suerte á la de este proyecto. (Aplausos.)

Rectifica el marqués de SANTA MARIA, insistiendo en que se merma la soberanía del Estado con este proyecto, que ha tenido la virtud de poner frente del Gobierno á las más venerables figuras del partido liberal, y retira la enmienda.

Leída otra enmienda, que por duplicado está presentada por los señores marqués de Santa María y López Mora, retira el primero la suya.

El Sr. LOPEZ MORA defiende la enmienda, pidiendo la supresión del párrafo tercero del artículo 1.º

El Sr. SOLSONA, por la Comisión, defiende el dictamen.

Rectifican ambos.

Se da lectura al artículo 1.º

El marqués de SANTA MARIA, comprendiendo que nada adelantaría con discutir el artículo, y viendo la impaciencia de la Cámara por ir á la votación, renuncia al uso de la palabra.

Un señor secretario pregunta si desea usar de la palabra algún señor senador.

—No, no, á votar!—con unanimidad.

El Sr. POLO explica el voto de la minoría legitimista, diciendo que votará en pro por convicción, aun cuando no signifique en modo alguno que esté de acuerdo con el Gobierno.

El Sr. AMBLARD dice que se abstendrá al votar el artículo, reservándose cumplir con su deber en la votación definitiva.

El Sr. AGUILERA, creyendo interpretar el deseo del Sr. Moret, que si viviese le aconsejaría, ante todo, la disciplina, votará con el Gobierno.

El Sr. PALOMO, á pesar de ser contrario á las Mancomunidades, votará, por disciplina, con el Gobierno.

Voces: ¡ Bueno, bueno, á votar!

El Sr. CONCAS cree seguir las inspiraciones de su amigo del alma el Sr. Moret al anunciar que votará en contra.

Se procede á votar nominalmente el artículo 1.º

Toman parte en la votación 208 senadores, resultando 111 votos en favor y 97 en contra, quedando aprobado el artículo por 14 votos de mayoría.

Los senadores amigos felicitan al Presidente del Consejo por el triunfo del Gobierno.

Se levanta la mayoría de los senadores y salen en grupos conversando.

Se ponen á discusión las enmiendas al artículo 2.º

El barón del SACRO LIRIO hace uso de la palabra y le contesta el Sr. ROIG Y BERGADA, de la Comisión; pero no hay medio de oír lo que dice.

El conde de ESTEBAN COLLANTES pide al Presidente que ponga orden, pues no se puede saber el estado de la discusión.

Se pone á votación el art. 2.º con las enmiendas aceptadas.

Comenzada la votación, el Sr. LOPEZ MORA pide á la presidencia que se diga lo que se vota.

El Presidente de la CAMARA dice que ya ha leído un secretario el artículo que se vota.

El Sr. LOPEZ MORA procura, con sus protestas, ganar tiempo para que entren senadores.

El marqués de SANTA MARIA pide la lectura del artículo segundo, modificado con las enmiendas.

El Sr. LOPEZ MORA pide la lectura de un artículo del reglamento.

El PRESIDENTE: No puede interrumpirse la votación.

El Sr. ALLENDESALAZAR pide que se lea el artículo que se vota.

El PRESIDENTE le contesta que se está haciendo la votación nominal que ese mismo senador ha pedido.

Se increpan los senadores moneristas y gubernamentales, y los primeros hacen ademán de retirarse.

Entre los aplausos de sus amigos, se levanta el Sr. MONTERO RIOS, y dice que, tengan razón unos ó la tengan otros, es la cierto que se ha alterado el orden en la Cámara, con desprestigio del Senado y con perjuicio hasta del mismo Gobierno. Resolver esto es muy sencillo; basta dar lectura á lo que se vota para que se entere la Cámara.

El Presidente de la CAMARA: La opinión de S. S., que todavía es el Presidente, es tan respetable para el que ocupa ahora este sitio, que aun cuando opine que suspena una votación es contrario al reglamento, se suspende para dar lectura al artículo que se vota.

Es leído el artículo y después las enmiendas aceptadas, á petición de varios senadores.

El Sr. ALLENDESALAZAR: Esto se hubiera evitado con una práctica que, además, es reglamentaria, pues al aceptar el Sr. Roig y Bergada la enmienda, debe retirarse el dictamen, ó por lo menos el artículo que á la misma se refiere, para redactarlo de nuevo y repartirlo impreso, con objeto de que para la sesión siguiente lo conozcan los señores senadores.

El presidente de la CAMARA reconoce que no se había enterado de que habían sido aceptadas enmiendas por la Comisión, pues, efectivamente, lo reglamentario es lo que dice el Sr. Alledesalazar.

El Presidente del CONSEJO, insistiendo una vez más en que no quiere apresuramientos en la discusión, se muestra conforme con que se suspenda el debate.

El Sr. ALLENDESALAZAR recoge, y en nombre del Senado agradece, las explicaciones del Presidente de la Cámara, que confirma que si el mismo Presidente no se había

enterado, no es extraño que no se hayan enterado otros senadores.

Otros varios senadores piden á voces la lectura de artículos del reglamento.

El Presidente de la CAMARA: Se suspende este debate.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. Villanueva abre la sesión á las cuatro menos veinte.

En el banco azul el ministro de Fomento. En escaños y tribunas escasa concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SORIANO recuerda que esta noche se reúne el Comité de Conjunción republicano-socialista, para tratar de la actitud de algunos de sus miembros. Después que se hagan públicos los acuerdos, anuncia que pedirá la palabra para fijar su actitud.

Después se ocupa de la ley de incompatibilidades, y dice que se está faltando á ella descaradamente, rogando al presidente que, entendiéndose que hay casos de aguda incompatibilidad, se proceda al cumplimiento de la ley.

Afirma que mientras exista la Conjunción, ésta mantiene su protesta contra la acción de España en Africa. Recuerda al Sr. Gasset sus artículos contra esa acción, y le pregunta si los telegramas que se facilitan al público son fiel reflejo de lo que ocurre allí, pues, según sus informes, la situación es grave, y esos telegramas son falsos.

Cree que el Gobierno actual está haciendo igual que el Sr. Maura, ocultando la verdad. No duda que el Sr. Villanueva, si estuviera sentado en los escaños, le apoyaría en cuanto dice, insistiendo en que Africa será la sangría de España, y que el pueblo cumplirá con su deber contra esa conducta de los gobernantes.

Reproduce la petición hecha sobre el proceso del fusilamiento del Numancia, diciendo que es más interesante que el de Ferrer, y el caso es también más inaudito que el de Ferrer. Desea que se sepa cuáles fueron los republicanos comprometidos, y que se remitan, cuando menos, las declaraciones de los procesados que se refieren al Sr. Lerroux y al orador.

También se ocupa de la situación anómala del proceso del capitán Sánchez, por la intervención y actuación de tres Juzgados distintos.

Pide el expediente instruido á la Compañía de Ríotinto por no pagar la contribución que debe pagar.

El PRESIDENTE dice que no hay ninguna comunicación sobre casos de incompatibilidad, excitando al Sr. Soriano para que formule las denuncias más concretamente.

El Sr. SORIANO: ¿No lee el Gobierno la Gaceta?

El PRESIDENTE: La Presidencia no lee más que las comunicaciones que se dirigen á ella.

El ministro de FOMENTO contesta, diciendo que él no se ha opuesto nunca á nuestra acción en Africa; lo que ha pedido siempre ha sido una simultaneidad en los gastos.

Asegura que no pasarán muchos días sin que se traduzcan en un proyecto de ley las promesas que le han sido hechas para entrar á formar parte de este Gobierno.

Respecto á los telegramas oficiales sobre los sucesos de Marruecos, dice que los facilitados á la Prensa son exactos, y que, como ministro, no ha leído ningún telegrama que no se haya publicado.

En cuanto al expediente sobre la tributación por la Compañía minera de Ríotinto, excitará á su compañero el ministro de Hacienda, á fin de que se resuelva á la mayor brevedad.

El Sr. SORIANO rectifica, denunciando que hay un diputado que tiene un sueldo en El Cairo de 60.000 pesetas y no ha renunciado el acta.

Excita al Sr. Gasset á tener la energía de mantener sus convicciones, y no abandone antiguas banderas por encontrarse en el banco azul.

Termina con un párrafo irónico, diciendo que á estas horas no sabemos si hay Gobierno, si hay Cámaras y si estamos en ellas.

El ministro de FOMENTO afirma que no ha rectificado nada de lo que dijo en diciembre desde los escaños rojos.

El Sr. PADROS dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia.

El señor conde de SAN LUIS pregunta las causas por las cuales no ha sido resuelto un expediente de aguas de Barcelona, incoado por un Sindicato belga, al cual defiende el orador por entender que tiene prelación sobre el de Dos Ríos.

El ministro de FOMENTO contesta diciendo que no ha tenido tiempo para realizar el estudio que requiere dicho expediente, y que si no tiene conexiones con el otro, como afir-

ma el alcalde de Barcelona, será resuelto en el menor plazo posible.

El señor conde de SAN LUIS dice que ese expediente está encerrado en una caja con tres llaves, una de las cuales tiene el Sr. Gasset, otra podría encontrarse en el banco azul y la tercera en los bancos de los republicanos.

El ministro de FOMENTO rectifica.

Afirma que por nada ni por nadie se demorará la resolución de este expediente.

El Sr. LERROUX dice que al señor conde de San Luis, los que le han encargado la defensa de este asunto no le han informado bien.

Añade que si hay antagonismos en ese expediente son con un correligionario del señor conde de San Luis.

Expone algunos antecedentes del asunto, para terminar diciendo que no anticipa juicios, y que cuando se plantee el debate en la Cámara intervendrá, porque debe, puede y quiere.

El señor conde de SAN LUIS se excita é indigna contra el Sr. Lerroux, señalándole como autor del veto contra ese expediente que defiende.

El PRESIDENTE hace constar la irregularidad del debate.

El ministro de FOMENTO contesta, diciendo que jamás aceptará veto contra nada, y que sólo hay un escrito del Ayuntamiento de Barcelona haciendo observaciones sobre el expediente que defiende el conde de San Luis.

El señor conde de SAN LUIS convierte la pregunta en interpelación.

El ministro de FOMENTO no acepta la interpelación, porque no ha podido estudiar el expediente.

Además no cree que pueda discutirse un expediente sobre el cual no se ha adoptado resolución alguna.

El Sr. SALABERRY pide socorros para los pueblos inundados de Navarra.

El ministro de FOMENTO promete atender el ruego.

El Sr. ALVARADO pide al ministro de Fomento que se atienda á la región del Alto Aragón, donde reina la miseria más espantosa.

El ministro de FOMENTO contesta diciendo que son dos los medios que hay para socorrer á dicha comarca: primero, resolviendo el expediente de los riegos; pero por mucha rapidez que se diera á este asunto, no llegaría á tiempo de remediar dicha situación; por lo tanto, hay que recurrir al segundo, ó sea á emprender algunas obras dentro del plazo más breve posible, y á eso último se dirigen los esfuerzos del ministerio.

El Sr. JORRO presenta documentos.

El Sr. GARRIGA pide datos para explicar una interpelación.

El Sr. MON Y LANDA pide auxilios para Pontevedra y algunos datos.

El ministro de FOMENTO le contesta.

El Sr. BASELGA formula varias denuncias en el orden administrativo y judicial sobre funcionarios de Badajoz.

El ministro de HACIENDA promete depurar las denuncias formuladas.

El Sr. LLORENS se ocupa de un expediente aludido por el conde de San Luis, diciendo que sólo habla por lo que ha oído en la Cámara, no porque lo conozca.

El ministro de FOMENTO le contesta brevemente.

El Sr. ALBARRAN defiende á los funcionarios á quienes ha atacado el Sr. Baselga. Este quiere insistir, pero el PRESIDENTE le obliga á guardar silencio, porque no puede darse más extensión á una pregunta. Podrá decir cuanto quiera cuando explique su anunciada interpelación.

Pero el Sr. BASELGA dice que entregará ciertos documentos á los taquígrafos, y este anuncio solivianta á seis diputados conservadores, que protestan á grandes voces, obligando á dar fuertes campanillazos y llamadas al orden de la presidencia, que, según dice, se basta y se sobra para resolver cuantos incidentes se susciten.

El Sr. MIRO defiende al Ayuntamiento de Barcelona en el asunto de las aguas que ha municipalizado.

Ruego al señor ministro de Fomento que no se deje llevar de las indicaciones hechas por el señor conde de San Luis, porque son fruto del desconocimiento del asunto.

El señor ministro de FOMENTO, después de declarar que todavía no ha llegado á su mano el expediente, y que sólo sabe acerca de él noticias particulares, procura tranquilizar al Sr. Miró y á toda la Cámara, asegurando que estudiará con todo detenimiento el expediente, y á las alegaciones y datos que en él consten se atenderá.

Desde luego no he de guiarme por indicaciones ajenas al expediente, aunque sean muy respetables.

El Sr. LLANOS TORRIGLIA pregunta por qué no ha sido subastada una carretera del distrito de Cazorla, que figuraba en el plan.

El ministro de FOMENTO promete enterarse del asunto.

ORDEN DEL DIA

Contribución industrial.

Pónese á discusión el dictamen reformando la contribución industrial y de comercio.

Después de hablar brevemente los señores MONTES SIERRA y PEREZ OLIVA, al preguntar un secretario si se aprobaba el artículo 1.º, pidió el Sr. AMADO que se contara el número, y el Presidente de la CAMARA suspende la discusión y la sesión, pasando la Cámara á reunirse en secciones.

Á las siete menos cuarto se reanuda la sesión.

Carabineros.

Pónese á discusión el dictamen recopilando todas las disposiciones por que se rige el Cuerpo de Carabineros.

El Sr. AMADO lo combate, manifestando que no es posible lo que se pretende en este dictamen porque coartaría la libertad del ministerio de la Guerra para reformar el Cuerpo de Carabineros.

El ministro de HACIENDA, siempre atento y deferente con los deseos de los diputados, y que parecía referirse el Sr. AMADO, y que ruega á la Comisión que la acepte.

El Sr. AMADO da las gracias al ministro.

El Sr. PORTELA da cuenta de la enmienda, aunque se está en la discusión de la totalidad, resultando que se refiere á la ley de febrero de 1873.

Tercian en el debate los Sres. IGLESIAS, SANTA CRUZ y MOROTE para reiterar que aceptan la enmienda.

El ministro de HACIENDA explica el alcance del proyecto, que tiende á evitar la arbitrariedad ministerial.

Se suspende la discusión, y se levanta la sesión á las ocho menos cuarto.

ALCANCE POLITICO

Antes de comenzar la sesión del Senado, y en cuanto entró en el despacho de los ministros el Presidente del Consejo, le visitaron los secretarios Sres. García Molinas y marqués de Laurencin, para hacerle presente que presentaban la dimisión de sus cargos.

Parece que el conde de Romanones recibió estas manifestaciones con marcado gesto de desgano; pero reconociendo las razones que inducían á los Sres. García Molinas y marqués de Laurencin á presentar sus dimisiones, las aceptó, aunque lamentándolo.

Los secretarios dimisionarios se preparaban para votar en contra del proyecto de Mancomunidades.

Comenzó la sesión del Senado presagiándose tristes resultados de la votación respecto á la unidad de la mayoría.

Se abrió sin minutos en el banco azul, que aparecieron momentos después. Habían cambiado impresiones en su despacho de la alta Cámara sobre lo que pudiera dar de sí la tarde parlamentaria.

Se comentaba la dimisión de los secretarios Sres. García Molinas y marqués de Laurencin, de lo que se daría cuenta á la Cámara á última hora, viéndose en ello un síntoma de agravación del estado de la mayoría.

Se hablaba de la situación difícil del señor López Muñoz dentro del Gobierno, comulgando, como comulga, en principios políticos con el Sr. Montero Ríos.

El Sr. García Molinas no volvió á sentarse en su sillón de secretario. El señor marqués de Laurencin ocupó el suyo por instantes nada más.

El asiento del Sr. Montero Ríos lo ocupó á primera hora el marqués de Santa María, y desde aquel sitio apoyó alguna enmienda al artículo primero. El marqués dice á los catalanes:

—No os envanezcáis con vuestra victoria; es contra los conservadores, y á costa de la división de la mayoría. No olvidéis para el porvenir que «quien siembra vientos recoge tempestades».

Esto motivó nuevas declaraciones del Presidente del Consejo, quien explicó á la mayoría la trascendencia de lo que iban á votar, que no entraña peligro de ninguna clase, y deja incólume al Estado su misión inspectora.

—Si vierais—dijo á los impugnadores—un camino de concordia, seguido sería por mí. Si no, la suerte estará echada.

Replicó el marqués de Santa María, diciendo que el Gobierno no podrá convencer á nadie de que no hay división en la mayoría, pues esta división era evidente. En esto llegó el señor Montero Ríos, y el orador le cedió el sitio, colocándose á su izquierda.

Apoyó otras enmiendas el Sr. López Mora, contestándole el Sr. Solsona, de la Comisión; fué aquella retirada y se abrió debate sobre el artículo, renunciando á combatirlo el marqués de Santa María en vista del estado de la Cámara.

Cincuenta ó sesenta senadores pidieron á un tiempo que la votación fuera nominal. La Cámara estaba imponente.

Al votar en pro del artículo el ministro de Instrucción pública, se oyeron murmullos. ¿Había de votar en contra siendo ministro del actual Gobierno?

El Sr. Echegaray votó en contra. Rumores y aplausos de algunos senadores.

Los tradicionalistas votaron en pro, lo mismo que los Sres. Luca de Tena y marqués de Grigny.

El voto negativo del Sr. Montero Ríos fue solemne.

El Sr. García Prieto votó en pro a continuación del Sr. Gullón, que dijo «no».

Los secretarios dimisionarios llevaron la votación, que dió por resultado la aprobación, por 111 votos contra 97, de ellos 37 de la mayoría liberal.

No estimó, sin duda, el jefe del Gobierno un éxito parlamentario dicha votación, que le dió una mayoría de 14 votos.

Hay que descontar los de la extrema derecha, los de los tradicionalistas, que se sumaron a los ministeriales.

No puede olvidarse que el Sr. García Prieto y sus amigos tienen una significación política propia.

El Sr. Montero Ríos acogió sonriente el resultado de la votación.

Votaron en pro los Sres. Navarro Reverter, Luque, Gimeno, López Muñoz, González Blanco, Marianao, Collaso, Travé, Mataix, Martos, Maluquer, García Gómez, Armidián, López Pelegrín, Rosell, Cendrero, Berenguer, Quiroga, Soler y March, Rengifo, Ballesteros (D. A.), Rodríguez, Solsona, Roig Bergada, Ortueta, Herrero, Gutiérrez (D. F.), Abadal, Requejo, Aldecoa, Pérez Caballero, Márquez de Prado, duque de Frias, Pons, Muñoz (don B.), Sánchez de la Rosa, Aguilera, Parres, conde de Garay, Pombó, Palomo.

González Parrado, Pulido, Ruiz Jiménez, Alonso Castrillo, Delgado Pérez, Ojeda, Omedilla, Oliva, Morales Arjona, Fernández Molina, Pérez Barceló, barón de la Torre, Vida, Esteban Molino, Coto, Zorrilla, Melado, Martínez del Campo, Ramón y Cajal, García Garrote, marqués de la Torre, marqués de Castell Rodrigo, marqués de Bolquer, Gallardo, Pico, Orozco, Castro Artacho, Cerrada, Calvo, Combarán España, Pidal (D. José), Ajuria, Sostres, barón de Bonet, Bosch (D. B.), duque de Montellano, Juárez, marqués de Rozalejo, marqués de Alella, Rahola, Balcells, duque de Tovar, Escuer, duque de la Roca, Polo y Peyrolón, Ampuero, Pardo Balmonte, barón del Sacro Lirio, Forgas, Salvador (D. Miguel), Tejada, García Jalón, Luca de Tena, marqués de Grigny, Cortezo, Peña (D. Nicolás), Ruiz Valarino, marqués de Pilares, marqués de San Marcial, Gasset (D. E.), Suárez Inclán (D. H.), obispo de Jaca, Arias de Miranda, marqués de Alhucemas, Loygorri, Labra, Bofarull, Solferino, Ranero y Salvador (don Amós).

Votaron en contra los Sres. Maestre (don Tomás), Santos y Fernández Laza, marqués de Portago, conde de Vilches, barón del Castillo de Chirel, Melgares, Céspedes, marqués viudo de Mondéjar, marqués de Barzanallana, duque de T'Serclaes, marqués de Santa María, Moral, Rodríguez de Cela, Saavedra, Rodríguez Carracedo, Reig, Lastres, marqués de Santa María de Silvela, Troncoso, Ruiz Martínez, Echegaray, Castillo (D. Rodolfo), Sánchez Arjona, Sanjuán, conde de Cheste, Rodríguez de Cepeda, marqués de Valdeiglesias, Gil Becerril, conde de Villamante, conde de Torre Arias, Montijo, Guendulain, Superunda, Montes Sierra, Avilés, Ugarte, marqués de Pidal, Azcárraga, Allendalazar, conde de Casa Valenciana, Torres Taboada, Ballesteros (D. Manuel), Tormo, marqués de Peñafior, Martínez (D. Justo), conde de Malladas, marqués de la Mina, conde de Cenete, vizconde de Val de Erro, Álvarez Guijarro, marqués de Ibarra, Prast, Fernández Caro, Ferrándiz, Gallego Díaz, Groizard (D. Alejandro), Sánchez Román, duque de San Pedro de Galatino, Roda, conde de Agüera, Guirao, duque de la Seo de Urgel, Fernández Prida, duque de Luna, Carranza, Benito Aceña, Mochales, conde de Agrela, conde de la Encina, Alvear, marqués de Cenía, Sempérn, Comellerán, Concas, López de Sa, conde de Albox, Montero Ríos, López Mora, Sáinz, García San Miguel (D. Crescente), Benayas, marqués de Riestra, conde de Belascoain, Morales (don Gustavo), Guzmán (D. Francisco de los Santos), Gullón (D. Pío), Portuondo, Elduayen, Hinojosa, Cortázar, Merino, Díaz Cobeña, Rolland, Ordóñez, marqués de Laurencin, García Molinas y conde de Bernar.

Entre ellos, como se ve, figuran los ex ministros liberales Sres. Echegaray, Groizard, Sánchez Román, Concas, Eguillor, Montero Ríos y Gullón.

Entre grandes rumores, que comentaban el resultado de la votación, se entró en la discusión del art. 2.º

Se declaró por la Comisión que había admitido una enmienda al mismo del barón del Sacro Lirio, y se quiso poner a votación.

Hubo protestas en los monteristas, pidiendo que se leyera el artículo modificado y se imprimiese y repartiese, y en medio de una verdadera confusión se suspendió el debate y se levantó la sesión.

El Presidente del Consejo manifestó ante un grupo de amigos que continuaría en su puesto mientras cuente con un voto de mayoría, y que en cuanto sea derrotado, entregará el Poder.

Los conservadores mostraron verdadero asombro por haber consentido el Gobierno, después de la votación, que se entrara en la discusión del art. 2.º, y añadían que había desconocido sus deberes ante una evidente división de la mayoría.

Los ministros se reunieron en Consejo en su despacho del Senado.

Momentos antes de las siete abandonaron los ministros, entre ellos el Presidente, su despacho del Senado. No asistieron a esta reunión los de Hacienda y Fomento.

Al salir, habló el señor conde de Romanones con varios senadores y periodistas.

«Esto no ha sido Consejo; no ha sido más que esperar mi coche a las siete, y creí que hasta esa hora duraría la sesión.

Se acabó más pronto, ha llegado mi coche y me marchó.

La votación ha respondido perfectamente a mis cálculos.

Creíamos que votarían en contra 35 senadores liberales, y han sido 37; creíamos contar con 105 votos, y han resultado 108 senadores ministeriales.

Esto es sin haber cultivado yo el Senado. Cuando lo cultive, dentro de veinte años, será otra cosa.

Declaró el señor conde de Romanones que los ministros estaban a su lado.

—Estos—dijo—no me abandonan. Salí con el Presidente del Consejo el ministro de Estado.

D. Amós Salvador le preguntó: —¿Qué hay?

Y contestó: —Nada; que el Rey vendrá el jueves. En dicho día habrá imposiciones de collares y Toisones.

El Gobierno, pues, no se siente quebrantado por la votación, y espera que S. M. venga el jueves a Madrid.

Si en la sesión próxima, a lo que parece, continúa el debate sobre Mancomunidades, se extremará, sin duda, la oposición.

Los conservadores han presentado un bloque contra el Gobierno en la votación del artículo 1.º, pero no han desplegado todas sus fuerzas.

Hay que oír a los senadores que han votado con el Gobierno, comentar la calidad de los votantes en contra.

«Aquí—decían—da la calidad haber ogrado en las situaciones Toisones, collares, grandes cruces, subsecretarías y carteras. No tenemos calidad ni hemos prestado servicios al partido los que jamás hemos pedido prebenda ni merced alguna. La verdadera calidad está en nosotros.»

Entre los senadores abstentidos se cita al ex ministro liberal y catedrático de Derecho político D. Vicente Santamaría de Paredes.

Los senadores palatinos Sres. Aznar, duque de Santo Mauro y marqués de Viana no han tomado parte en la votación.

Solamente el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre, ha votado con la mayoría.

Han entregado a la Mesa del Senado sus dimisiones los secretarios primero y tercero, Sres. García Molinas y Laurencin.

Las han formulado sin razonar. Han creído que estaban en el caso de abandonar sus puestos parlamentarios al dejar la Presidencia de la Cámara el Sr. Montero Ríos.

Aun no se ha dado cuenta de dichas dimisiones.

El señor marqués de Laurencin es un leal amigo político del Sr. García Prieto.

Algunos creen que el voto en pro de este ex ministro ha sido un acto personal suyo y nada más.

Hay gran efervescencia entre la disidencia liberal. Los ánimos están muy enardecidos, y esto parece precursor de acontecimientos políticos en la Alta Cámara para fechas inmediatas. Un ex ministro liberal independiente, apreciando la situación política del partido liberal, y comentando la votación, decía: «Esto es como la suerte de toreo, en que la espada se queda dentro.» La situación es muy grave para los unos y para los otros.

Entre los senadores liberales abstentidos se citan los Sres. Gullón (D. Eduardo), D. Agustín Retortillo y D. Martín de Zavala.

No cabe duda que hay algunos más.

En la orden del día del Senado, para la sesión próxima figura la continuación del debate sobre las Mancomunidades.

Las dimisiones de los vicepresidentes del Senado, D. Bernardo Portuondo y D. Arcadio Roda, están en poder del Gobierno, al que corresponde proponer a S. M. lo que sobre ello crea conveniente.

Los nombramientos corresponden a la Corona.

Hoy se reunirá el Senado en secciones para nombrar la Comisión que ha de entender del proyecto de ley que deroga la de Jurisdicciones. La presidirá el Sr. Mellado.

Si grande fué la desanimación de anteaer en el Congreso, mayor, si cabe, lo fué ayer.

Fueron varios los diputados que se acercaron al Presidente de la Cámara para anunciarle que, en vista de que no llegaban a doce los diputados presentes, estaban dispuestos a pedir se contase el número, desistiendo de hacerlo por consideración personal al Sr. Villanueva, que les pidió no lo hicieran, porque eran varios los que le tenían anunciado hacer preguntas, y, además, él tenía empeño en que hubiera sesión, para entrar en la discusión de algunos proyectos que figuraban en la orden del día.

Algunos diputados de los que en la Cámara había se ausentaron una vez abierta la sesión.

Los concurrentes al salón de conferencias, en reducido número ayer, no hablaban de otra cosa que de la votación anunciada en el Senado, no faltando entre aquellos quien, con referencia a informes que decía autorizados, asegurase que el jefe del Gobierno, dispuesto a prescindir de toda clase de contemplaciones, no dejaría pasar el día de ayer sin despejar por completo la situación.

En la reunión que hoy celebrará la Comisión general de Presupuestos procurará el Gobierno que quede dictaminado el proyecto relativo a la creación del ministerio del Trabajo.

A dicho dictamen, de darse, formularán votos particulares las minorías, de acuerdo con lo que anunciado tienen.

En el Congreso se reunieron ayer tarde las Comisiones que entienden en los proyectos sobre adquisición de solares para edificios del

Estado y autorización al Gobierno para sacar a concurso el arriendo de la fabricación de cerillas.

En este último se dió dictamen favorable; pero en el primero se introduce en el dictamen, con relación al proyecto, una adición, que consiste en limitar a 10 millones, como máximo, la anualidad que para esa atención se consigne.

Por teléfono se supo en el Congreso el resultado de la votación del Senado, y no tardaron en llegar algunos senadores, que refirieron todo lo ocurrido.

Había comentarios para todos los gustos. Mientras unos entendían que el Gobierno estaba en el caso de dimitir, otros opinaban que después de las declaraciones que con anterioridad a la votación tenía hechas el señor conde de Romanones, éste se veía obligado a continuar la discusión del proyecto y a no dar alcance político a la votación.

«Es desagradable—decían—para el Gobierno lo ocurrido; pero éste no se puede considerar derrotado.»

Las Secciones del Congreso, en su reunión de ayer tarde eligieron las Comisiones siguientes, para entender en los proyectos de ley que, respectivamente, se citan:

Autorizando al Gobierno para ratificar el Tratado de amistad y relaciones generales con el Japon.—Señores conde de Santa Engracia, Morote, marqués de Villanueva y Geltrú, Barroso, López (D. Daniel), marqués de Bayamo y Salvador.

Ensanche del término municipal de Igualada.—Sres. Gayarre, Morote, Nicolau, Buendía, Kindelan, Leaniz y Cortina.

Además, han sido elegidos: para formar parte de la Comisión de examen de cuentas, el Sr. Gayarre, y de la corrección de estilo, los Sres. Morote, Lavina y Royo Villanova.

A última hora fué aprobada en el Congreso la ley de la contribución industrial.

Para hoy figuran en la orden del día la autorización para recopilar las disposiciones por que se rige el Cuerpo de Carabineros, reforma de la ley del Banco, aprobación del Tratado con el Japon y dos dictámenes de denegación de dos suplicatorios.

Después de las sesiones de las Cámaras el jefe del Gobierno se trasladó a la Presidencia.

Con el conde de Romanones habló brevemente uno de nuestros redactores, manifestando aquél que, respecto de lo ocurrido en el Senado, nada había determinado todavía, porque había pedido comunicación con La Granja para enterar al Rey, y éste se encontraba de paseo.

«He tenido—decía el conde—una mayoría de trescientos por ciento, y descontados habi de tener los votos en contra de parte de la mayoría, si se tiene en cuenta que se trata de un proyecto que ha despertado recelos, y enfrente del cual se ha puesto persona como el Sr. Montero Ríos, que además de sus prestigios, ha hecho algunas hornadas de senadores vitalicios.

Lo sucedido hay que considerarlo como un episodio de la marcha del debate.»

Hoy o mañana leerá el señor ministro de Hacienda un proyecto de ley en el Congreso, rebajando a veinticinco pesetas las treinta y cinco que hoy pagan de impuesto cada cien kilos de azúcar.

El ministro de la Gobernación, al ser interrogado anoche por los periodistas acerca de la votación del Senado, manifestó que el Gobierno estaba satisfecho y que el Presidente había dado cuenta a S. M. del resultado de la sesión.

Como es dudoso que el Rey venga mañana a Madrid, es seguro que hoy irá a San Ildefonso el jefe del Gobierno para informar ampliamente a S. M. de la situación política y poner a la firma algunos decretos.

Anoche circularon rumores de que el señor Montero Ríos pensaba reunir a los ex ministros liberales para tratar de la disidencia iniciada en el Senado con motivo del proyecto de Mancomunidades.

Preguntado el Sr. Alba acerca de estos rumores, contestó que para averiguar noticias relacionadas con el Sr. Montero Ríos no era el mejor sitio el ministerio de la Gobernación.

En las primeras horas de la mañana saldrá hoy para La Granja el Presidente del Consejo de ministros.

El señor conde de Romanones informará al Rey de todo lo referente a la votación del Senado y de cuantas circunstancias han concurrido en el debate de Mancomunidades.

Como es natural, nada puede aventurarse acerca del resultado de la conferencia con Su Majestad.

Pero creemos que se trata de una entrevista de una importancia política grande.

Sólo diremos que la reunión que tuvieron los ministros a última hora de la tarde de ayer en el Senado tuvo el carácter de Consejo, porque si bien no asistieron a ella dos ministros, que fueron los Sres. Suárez Inclán y Gasset, con éstos conferenció anoche el señor conde de Romanones, quien les informó de la deliberación que habían tenido, sin omitir detalle alguno, y enteró de los acuerdos adoptados, prestando aquéllos a éstos la más absoluta conformidad.

Sobre estos acuerdos guardaron los ministros y el Presidente la mayor reserva.

Nosotros creemos que el día de hoy ofrecerá para la historia grandes novedades políticas.

Entre los militares se habló anoche muchísimo de un tema sobre el cual, por lo delicado, nos abstenemos de indicar nada.

Sólo diremos que no había peña militar en que no se hablara de aquél.

Algunos ministeriales decían anoche, refiriéndose a la votación, que la conjura contra la actual situación no había podido verse más clara.

Ruptura de la Conjunción

De la reunión celebrada anoche por el Comité de la Conjunción republicano-socialista, y que duró cuatro horas, se facilitó la siguiente Nota oficiosa:

«Se ha reunido el Comité de la Conjunción republicano-socialista, con asistencia de los Sres. Pérez Galdós, Azcárate, Iglesias, López Parra, Soriano, Llorente, Castells, Talavera, Zulueta (D. L.), Cabañas y Salvatella.

El Sr. Miró ha asistido a la reunión en representación del Sr. Alvarez (D. M.). Los señores Iglesias, López Parra, Soriano, Llorente, Castells, Talavera, Cabañas y Salvatella han declarado que las manifestaciones hechas en el Congreso por D. Melquíades Alvarez, contrarias a los fines de la Conjunción, y entendiendo que ésta debe subsistir para el cumplimiento de los mismos, consistentes en im-

pedir que venga al Poder el partido conservador de 1909 y en procurar por todos los medios que estén a su alcance y las circunstancias aconsejen, la instauración de la República, han declarado que no podían contar con el concurso del Sr. Alvarez y de aquellos elementos que están conformes con sus manifestaciones y dispuestos a secundar su actitud.

Los Sres. Azcárate, Pérez Galdós, Zulueta (D. L.) y Miró, juzgando, por el contrario, que las declaraciones del Sr. Alvarez son perfectamente compatibles con la existencia de la Conjunción, tal como está constituida, en vista de lo expuesto por la mayoría, se han creído obligados a retirarse.

En consecuencia, los señores primeramente citados han acordado seguir constituyendo el Comité ejecutivo de la Conjunción, dando inmediatamente cuenta del acuerdo a los partidos que representan.»

LA ACTITUD DE LOS MOROS

Acción de España en Marruecos

De Tánger

Concentración de kabileños.

TÁNGER. (Martes, noche.) Según los informes que he podido recoger, las harkas rebeldes halláanse concentradas en el zoco El Arbaa Ayacha, entre Arcila y Beni-Garfet.

En dicho punto se encuentra el caid Zeleal, de la kabilia de Beni Mesaguar.

Este caid es amigo íntimo y antiguo del Raisuli, y le siguen 1.200 kabileños.

De consultas.

Las fuerzas rebeldes están ahora pendientes de las consultas que hacen con el cherif El Hach El Hasen, de Beni Aros.

El hijo de este cherif, cuya decisión será obedecida y cumplimentada por las gentes de Ulad Muza y de los aduanares situados cerca del zoco Snein, sirve de intermediario en estas consultas.

Puestos reforzados.

Dícese que los españoles han reforzado sus puestos entre Arcila y Alcázar.

Las bajas moras.

Dícenme que entre las bajas sufridas por los kabileños de Zennata hubo 8 muertos, y de Beni Garfet, 20.

Incendio en un fondak.

Anoche se produjo un incendio en un fondak si uado en el zoco de afuera.

Dicho fondak es propiedad del súbdito español D. Abraham Bendrao.

Con motivo del incendio hubo una grande alarma, lo cual prueba la tensión de los espíritus a la hora actual.

El fondak quedó destruido, ascendiendo las pérdidas causadas por el siniestro a muchos miles de duros.

Una mula y un burro que allí se hallaban perecieron entre las llamas.

Audieron a extinguir el incendio el tabor extraurbano, el tabor español y un destacamento del *Friant* con las bombas de a bordo.

Sin noticias.

No hay noticias de Tetuán.

En defensa de T'Zenin.

TÁNGER. (Martes, noche.) He recibido una carta de nuestro corresponsal en Arcila, dándome noticias de lo ocurrido en el zoco de T'Zenin.

Las fuerzas que acudieron en socorro de la posición fueron el batallón de cazadores de las Navas, una batería montada, la sección de ametralladoras y una sección de Caballería, mandada por el teniente Escribano.

Según referencias de los soldados, murió el teniente Bermúdez heroicamente, dando ejemplo de valor y serenidad.

Confidencia no confirmada.

El día 8 se encontraba en Arcila el coronel Fernández Silvestre, y recibió la confidencia de que se proponían los indígenas atacar nuevamente el zoco de T'Zenin.

Inmediatamente salió con una columna, y aun cuando no se realizó el ataque anunciado, el coronel Fernández Silvestre permaneció esperando en las posiciones, con las fuerzas, por si resultaba cierta la confidencia.

La harka enemiga.

De las kabilas de aquellos contornos fueron las que más contingente han dado a la harka las de Beniarios, Nenider y Beninaraftas, mandadas por un pariente lejano del Raisuli.

Intranquilidad. El puerto de Arcila.

Estima el corresponsal que, de seguir la agitación en las kabilas, será preciso enviar refuerzos para que vuelva la tranquilidad a esta región.

También cree necesario que se abra el puerto de Arcila al comercio y se envíe un barco que diariamente lleve la correspondencia por mar, pues para los peatonos resulta excesivo el peso desde que con la permanencia de fuerzas ha aumentado considerablemente el correo, por lo que necesariamente sufre retraso y a veces no puede llevarlo.

Si el servicio de correos se estableciese por mar, se conseguiría que normalmente saliese, y sería el único medio de poder llevar la tranquilidad a las familias de los soldados.

Tranquilidad.—Noticia falsa.

La carta que contiene las noticias comunicadas lleva fecha 9 y termina dando la nota de que continúa la tranquilidad, y ésta es también la impresión que hoy domina en Tánger por noticias que llegan a última hora.

Es absolutamente inexacto que haya sido atacada la población de Arcila.

Informaciones exageradas.

TÁNGER. (Martes, noche.) Producen aquí extrañeza algunas informaciones transmitidas a la Prensa extranjera y en ocasiones a periódicos españoles.

Ha sido telegrafiado como un hecho el ata-

que por los moros a la guarnición de Arcila, y no sólo no es cierto, sino que ni siquiera ha circulado aquí el rumor de que tal cosa hubiera ocurrido.

También las informaciones comunicadas sobre lo que ocurre en Tetuán contienen grandes exageraciones.

Las últimas noticias que en Tánger se tienen acerca del Raisuli permiten afirmar que sigue en Zinat.

En toda esta región reina tranquilidad. Carestía de víveres.

Dicen de Arcila que, como consecuencia de la negativa de los moros a entrar en la plaza, comienza a notarse carestía de víveres.

Fuerzas a Larache.

TÁNGER. (Martes, noche.) Recibo una carta de Larache, en la que me comunican que desembarcó un batallón de Infantería de Marina, que fué recibido con vivas a España y aclamaciones al Ejército y a la Marina.

Entierro del teniente Bermúdez.

Se han recibido noticias que dan cuenta de haber sido enterrado en Arcila el cadáver del teniente Bermúdez de Castro.

Las fuerzas de la plaza le hicieron los honores correspondientes.

Dos policías asesinados.

Entre Arcila y Larache han sido encontrados los cadáveres de dos moros de la Policía indígena.

Se supone que fueron sorprendidos y asesinados por los kabileños.

Los heridos a Larache.

En el vapor «Valencia» han sido trasladados a Larache diez heridos que estaban en Arcila.

Entre éstos figuran los capitanes Alvargonzález y Simancas, que se encuentran muy mejorados.

Los heridos fueron perfectamente atendidos en Arcila por el médico militar Sr. Moreno.

El coronel Silvestre.

Me dicen por carta de fecha de ayer que el coronel Fernández Silvestre, con el batallón de las Navas, continúa en las posiciones de zoco T'Latza y zoco T'Zenin.

Es muy elogiada la actividad de tan prestigioso jefe, que atiende por igual a lo militar y a lo político.

De Melilla

Las fuerzas indígenas.

MELILLA. (Martes, noche.) Antes de marchar a Tetuán las fuerzas indígenas, fueron revistadas por el general Jordana, quien felicitó al coronel Belenguier y demás jefes y oficiales.

El comandante Riquelme dió lectura a una alocución del general Jordana, vertida al árabe.

Las músicas tocaron la Marcha Real. El general Jordana dió vivas a España y al Rey, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Después cantaron los soldados los himnos de los regimientos y aclamaron a las fuerzas regulares indígenas, que marchan poseídas del más alto espíritu militar.

Las bajas moras

Informes oficiales recibidos en las primeras horas de la mañana de ayer confirman que las bajas moras en el ataque a nuestros fuertes en Larache y combate librado con el batallón de Las Navas fueron quince muertos, que abandonaron con los respectivos armamentos, y que nuestras tropas enterraron, y 120 heridos.

Las noticias referentes al número de heridos proceden del campo moro.

Fuerzas indígenas a Tetuán.

Aunque el estado de Tetuán y sus alrededores no exige de momento aumento alguno de tropas en aquella guarnición, el ministro de la Guerra, previa consulta al comandante general de Melilla, ha dispuesto que las fuerzas indígenas que en Melilla manda el coronel Berenguer, vayan a Tetuán.

Con estas fuerzas se confía en que quedarán limpias de merodeadores las proximidades de Tetuán.

Dichas fuerzas suman seis compañías y tres escuadrones, y han salido ya de Melilla.

Este envío pone de relieve dos cosas: primera, que el estado de pacificación de Melilla no exige en esta zona las fuerzas que de allí se sacan, y segunda, el deseo del Gobierno de prevenir y evitar al propio tiempo que pudieran ir para ese servicio en Tetuán fuerzas peninsulares.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
11 de junio de 1863.)

PARIS 11. Se considera la rendición de Puebla como el fin de la guerra. La Patria supone que los esfuerzos del general Forey tendían a sostener un vigoroso sitio de la ciudad para evitar asaltos mortíferos.

VIENA 11. Austria se adhiere a las proposiciones de Francia e Inglaterra; pero presenta enmiendas al programa relativo a representación nacional en Polonia y a una administración autónoma.

TURIN 11. Cerrada por el corriente año la Universidad de Palermo por actos de insubordinación cometidos por los estudiantes. En el Véneto, con motivo de las funciones del Estatuto, se han enarbolado banderas tricolores con las palabras «Reino de Italia».

LONDRES 11. Noticias de Nueva York dicen que Puebla se rindió el 17 de mayo y capturó al comandante de las fuerzas mejicanas con 900 oficiales y gran número de tropas.

¿Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo? Dicen que es porque está compuesto con vinos excepcionalmente generosos, puestos en contacto con quininas de primera calidad y otras sustancias amargas cuidadosamente escogidas.

MANIOBRAS TRAGICAS INSOLACIONES

Regimiento diezmado. BERLIN. Las últimas maniobras alemanas han sido una verdadera catástrofe. Dice un periódico que en un solo día hubo 300 casos de insolación.

El regimiento de infantería núm. 148 tuvo en una marcha cuatro muertos y 60 enfermos graves. Además, centenares de soldados llegaron indispuestos al pueblo adonde iban.

Los hospitales de campaña estuvieron llenos de enfermos. Estas noticias han causado gran impresión. Muchos periódicos piden que no haya nuevas maniobras hasta octubre.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

DE BOLOGNA A TRENTO

Aventuras de un nuevo Rocamboles. TRENTO. En la Audiencia se ha visto un proceso que es el último acto de un episodio judicial que se inició hace algunos años en Italia.

El procesado, Jacobo Dell'Antonio, natural de Predazzo, en el Trentino, era comerciante de pieles en Bolonia, donde, desde 1895 a 1899, tuvo un magnífico establecimiento en la plaza de Neptuno.

En 1899 se declaró en quiebra, con un déficit que ascendía a más de cien mil francos. Los acreedores eran industriales italianos que le habían facilitado gran cantidad de mercancías, las cuales había revendido a precios más reducidos en Roma, Turín, Módena, Parma y Verona.

El comerciante en quiebra fué condenado, en Bolonia, por estafa, a cinco años de cárcel. Dell'Antonio logró, azudamente, fugarse. Durante catorce años no se encontró trazas del fugitivo, a pesar de buscarlo la Policía en diversos países.

Este año hizo su aparición en Trento. Por una casualidad fué detenido. Y entonces se le identificó.

Ayer ha comparecido ante la Audiencia, acusado de una estafa novelesca. Hallándose en 1891 en Lovere, consiguió estafar 10.000 coronas a unos individuos llamados Bonera y Sartori, a cambio de 40.000 coronas en letras falsas, las cuales no entregó nunca a los dos timados.

En la vista del proceso se han puesto de relieve algunos antecedentes sorprendentes. Buscado por la Policía de media Europa, anduvo de aquí para allí en Italia, en la Argentina, en Trieste y por fin en Cuba, ejerciendo los más diversos oficios, desde comerciante en pieles hasta empresario de casas de juego.

En Trento, como en Bolonia, ha sido condenado a cinco años de cárcel.

Agua de Cabreiroán

Sin rival en el artrismo.

¿CUANDO ACABARAN?

Las obras del Canal de Panamá

Nuevos retrasos. PARIS. La edición francesa de «New York Herald» publica el siguiente despacho de Panamá:

«Grandes lluvias retardan los trabajos del Canal. Los hundimientos y los deslizamientos siguen en la trinchera de Culebra, que es invadida por los fangos de la orilla oriental, donde hubo un desprendimiento en febrero último.

Anoche, un nuevo hundimiento puso tres dragas fuera de servicio y sepultó once vagones.

No hubo víctimas. Como el accidente se produjo durante la noche, no se pudo evitar que averiara los tubos de la draga y, como consecuencia, el agua de la superficie cayó en la trinchera e inundó el fondo.

Hoy han sido reparados los tubos. Las dragas volverán a funcionar dentro de dos días.

Los ingenieros estiman que los últimos hundimientos han hecho caer en la trinchera unos 60.000 metros cúbicos de tierra. Son probables nuevos movimientos de terrenos en la orilla occidental de Culebra. En ella ha caído bastante tierra; pero no la suficiente para interrumpir los trabajos.»

SATISFACCION EN VIENA El conde Zeppelin Va volando a Austria

Recepción y banquete. VIENA. El conde Zeppelin, inventor de los famosos dirigibles que llevan su nombre, ha venido, en uno de ellos, desde Alemania.

Ayer, a las dos de la tarde, llegó encima del palacio de Schoenbrunn. El Emperador y Rey Francisco José asomóse a una de las ventanas del mismo y saludó al conde.

Este dirigióse al parque del palacio y practicó, a 100 metros de altura, varias evoluciones, con precisión sorprendente. Después voló hacia el aeródromo, y aterrizó sin el más leve contratiempo.

Una gran muchedumbre presenció el descenso y amarró del enorme buque aéreo. El conde Zeppelin fué saludado por las autoridades.

Hoy celebrárase una recepción en su honor, y luego un banquete de gala. El Emperador y Rey le recibirá en audiencia particular.

El viaje aéreo del conde Zeppelin ha causado entre los vieneses gran satisfacción.

COSAS FRANCESAS

Orden bien dada. PARIS. El prefecto de Policía ha ordenado a los empresarios de cinematógrafos no exhiban películas cuyos asuntos sean ejecuciones capitales, escenas de crímenes recientes, etc.

Si no le obedecen les cerrará los locales. La discusión de la ley militar. PARIS. El Gobierno Barthou quiere aprobar la nueva ley militar antes de la fiesta del 14 de julio.

Créese poco probable que lo consiga, pues la discusión va muy despacio, y son numerosísimos los oradores que han pedido la palabra.

Ignórase si suprimirá las vacaciones veraniegas. ¡Vaya un amigo! PARIS. El otro día, como ya telefoné, fueron presos dos individuos cuando arrojaban dentro de un cuartel proclamas antimilitaristas.

Ha sido registrada la casa de uno de ellos. Se ha encontrado en la misma fórmulas para fabricar bombas, tubos con clorato y pólvora y otras cosas no menos comprometedoras.

En las Cámaras. PARIS. En la Cámara continuó esta tarde la discusión del proyecto militar. En el Senado, el ministro del Interior depositó en la Mesa el proyecto reglamentando el juego, ya aprobado por la Cámara.

Luego continuó la discusión de la reforma electoral. Choque de submarinos. CHERBURGO. El submarino «Terminador» ha abordado esta tarde al submarino «Watt».

Se ignoran detalles. Entre periodistas. PARIS. Creyéndose ofendido el secretario de La Libre Parole por el artículo de un corresponsal alemán que escribe en un periódico socialista de Cherburgo, le envió sus padrinos.

El corresponsal contestó que su condición de socialista internacional le impedía batirse. Sesiones extraordinarias. PARIS. El Consejo de ministros, reunido esta mañana, bajo la presidencia de M. Poincaré, acordó pedir a la Cámara la celebración de sesiones extraordinarias y reservadas, para llegar en esta forma a un acuerdo respecto al proyecto de los tres años.

Peary en Rouen. PARIS. El almirante explorador Peary ha salido esta mañana para Rouen, donde dará una conferencia. Explosión. PARIS. En una cervecería de la calle de los Pirineos ocurrió esta mañana una fuerte explosión, que en un principio produjo gran alarma.

Afortunadamente, no hubo que lamentar más que algunas heridas de poca importancia que recibió un dependiente. Para curar LA CALVICIE y evitar la caída del pelo no se debe usar más que el REGENERADOR PAZ DEL CABELLO, producto de delicado perfume. Informes y pedidos: «Regenerador Paz», Burgos. Precio, 15 pesetas franco; se envía paquete postal.

LA JUSTICIA BURLADA Un vagabundo habla un idioma desconocido

PARIS. Cerca de la estación de Aulnay-sous-Bois, detienen los gendarmes, hace tres días a un individuo calzado con alpargatas, y que parecía proceder de una cárcel central. Los gendarmes no pudieron entenderse con el vagabundo y lo condujeron a presencia del juez instructor de Pontoise.

En vano se le ha interrogado. El primer día, como el detenido parecía hablar italiano, se acudió a un señor que habla dicha lengua. Y nada. Se acudió a un intérprete flamenco, y lo mismo.

Igual aconteció con un profesor alemán. El juez de Pontoise, recordando que un colega suyo de París fué burlado por un individuo que decía hablaba el «agrach», siguió otro procedimiento.

Dejó de interrogarlo, y en cambio envió al Servicio antropométrico la ficha del poco locuaz vagabundo, porque el juez sospecha que se trata de un bandolero peligroso.

Gran establecimiento Bañatorio de Zaldivar (Vizcaya)
Aguas clorurado-sódicas sulfurosas. Estas aguas, por su fuerte mineralización, son de las que ejercen una acción efectiva e inmediata, produciendo efectos prodigiosos en la curación del artritis, escrofulismo y enfermedades de la piel. El establecimiento, uno de los más importantes de España, cuenta con dos grandes hoteles, habiendo también otras fondas más modestas. La situación de Zaldivar, en la línea férrea de Bilbao a San Sebastián, en un valle abierto y apacible y rodeado de un parque de más de cinco hectáreas, hace de este establecimiento el más agradable punto de verano que puede pedirse. Pídanse folletos ilustrados al señor administrador.

PARIS-VARSOVIA

Salida de París. PARIS. El aviador Brindejone se propone hacer el viaje en línea recta París-Varsovia.

Esta mañana salió a las tres y cincuenta y siete de la madrugada, llevando 190 litros de esencia.

En Berlín. BERLIN. A las once de la mañana llegó sin novedad, y procedente de París, el aviador Brindejone.

Dijo que había hecho todo el trayecto sin el más pequeño contratiempo. A las tres de la tarde se volvió a elevar y continuó su viaje hacia Varsovia.

Brindejone. BERLIN. A las cinco de la tarde ha llegado el aviador Brindejone a Posen, entre Berlín y Varsovia.

Si no ha tenido contratiempos, esta noche a las ocho habrá llegado a Varsovia. La composición de Nesfarina con elementos biogénicos fácilmente asimilables explica sus excelentes resultados. Dr. Beltrán, Bilbao.

El espionaje en Austria

Procesos y condenas. VIENA. Siguen las autoridades procesando y condenando personas acusadas de ejercer el espionaje en beneficio de Rusia.

En Cracovia se ha constituido un Tribunal encargado especialmente de juzgar a estos culpables. El peluquero Gonduck y su amante, apellidada Linck, han sido condenados, el primero a dos años y medio de cárcel, y la segunda a año y medio.

El soldado Sztak, del 13 regimiento de Infantería, y el artillero Buatek, han sido juzgados y condenados también. El primero estará preso cinco años en una fortaleza.

El segundo, cinco meses. Actualmente se juzga a un tal Rachwal, por haber intentado vender a Rusia una ametralladora austriaca.

Son sus cómplices el armero Steytaal y los cabos Sponder y Schiff. Los tres habían desertado, llevándose la ametralladora, pero fueron presos en Mislowitz por la Policía prusiana.

Hace dos días han sido presos los jóvenes tenientes Sorczyk y Pruter. Se les acusa de haber entregado a Rusia secretos militares austriacos. Cadáver exhumado. VIENA. Durante la noche última ha sido exhumado el féretro que guarda el cadáver del coronel Redl, que se suicidó, acusado de traición.

La exhumación se ha hecho a petición de las familias de los cadáveres enterrados en las proximidades de la tumba del coronel. El conflicto balcánico

¿Guerra inevitable?

Noticias alarmantes. BERLIN. Telegraman de Salónica al Berliner Tageblatt que, según dicen los búlgaros, la guerra entre Serbia y Bulgaria es inevitable.

Las noticias que llegan de Sofía y Belgrado confirman esta impresión. La crisis continúa sin resolverse, porque ningún político quiere encargarse del Gobierno en las actuales circunstancias.

Sólo cuando estalle la guerra se formará un Gobierno nacional. Daneff, presidente de la Cámara de diputados, ha dicho que Bulgaria no cederá y que impondrá a Serbia el respeto al vigente Tratado de alianza.

Ha causado emoción en Sofía el hecho de que el ministro serbio se fuera ayer a Belgrado con su familia y dejara órdenes para que le envíen facturados los muebles de la Legación.

Esto se interpreta como un síntoma altamente grave. En Belgrado dicen que Serbia no cederá, pero que aguardará a que Bulgaria tome la ofensiva.

Ayer celebróse allí Consejo de ministros. Los acuerdos son mantenidos secretos. Medidas policíacas. SOFIA. La Policía ha tomado medidas de precaución.

Las patrullas recorren constantemente la ciudad y sus alrededores. Un arbitraje. ATENAS. Grecia se propone pedir que se resuelva por medio de un arbitraje la cuestión de las islas, con objeto de evitar una nueva guerra.

Actitud de Rumania. SAN PETERSBURGO. En los Centros oficiales se sabe ya de un modo positivo que Rumania, en el caso de que estallase el conflicto entre Serbia y Bulgaria, no desempeñaría el papel de mera espectadora, sino que tomaría parte activa en los acontecimientos.

El Gabinete búlgaro. SOFIA. Se cree que el nuevo Gabinete quedará constituido antes de cuarenta y ocho horas. Seguramente lo presidirá Daneff. La intervención de Rusia. SOFIA. En esta capital se ve como muy probable la intervención directa y decidida de Rusia en el conflicto serbio-búlgaro.

Coronel espía. BERLIN. Dice un periódico que ha sido detenido en Varsovia un coronel ruso de Estado Mayor, apellidado Kuzimicz, acusado como espía de Austria.

Estado de guerra. VIENA. Se reciben telegramas de Sofía diciendo que está en estado de sitio. Los búlgaros han detenido un tren serbio.

MISCELANEA

De regreso. SAN PETERSBURGO. Los Emperadores han regresado de Moscú, después de presenciar las fiestas allí celebradas. Reunión disuelta. SAN PETERSBURGO. La Policía ha disuelto una reunión privada de diputados «académicos».

En el Reichstag. BERLIN. En el Reichstag se ha procedido hoy a la segunda lectura del proyecto militar. El diputado militar Noske hizo uso de la palabra, oponiéndose a la aprobación del proyecto.

Persiguiendo bandidos. ROMA. Se han enviado fuerzas de Infantería a Cerdeña para que ayuden a los carabinieri a perseguir una banda de malhechores. Han sido detenidos 25. Choque de trenes. MILAN. Ha chocado el expreso de Milán con un mercancías. Resultó muerto el maquinista, y varios viajeros, heridos.

AVISOS UTILES

Laxante superior
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

AGUA de los CARMELITAS

BOYER

Contra: ATAQUES NERVIOSOS VÉRTIGOS, DESVANECIMIENTO NÁUSEAS, INDISPOSICIONES

(En un poco de agua fresca.) Tómense algunas gotas en un terrón de azúcar después de un Golpe, una Gafada, una Emoción.

DEPOSITARIOS: SRES. BASCANS Y G. SALINAS Calle Claris 111, BARCELONA.

EL HOGAR ESPAÑOL

Porvenir de sus imposiciones especiales. Estas imposiciones vienen disfrutando, desde hace nueve años, un 6 por 100 de interés. Pero como es seguro, en cuanto alcanza una razonable previsión, que las operaciones que prepara la Sociedad, sobre la propiedad urbana de Buenos Aires, han de producir ganancias de consideración, no es aventurado afirmar que en breve plazo han de tener un aumento de importancia las reservas sociales y se han de poder distribuir mayores beneficios.

Las imposiciones especiales producen, al precio actual de 527 pesetas por imposición de 500, con sólo que se mantenga al 6 por 100, un 5,60. Si a este interés agregamos las probabilidades, seguridades pudiera decirse, de un gran incremento en las ganancias, como consecuencia de la extensión a la Argentina de las operaciones sociales, es evidente que NO EXISTE TITULO ALGUNO EN EL MERCADO ESPAÑOL CON TALES GARANTIAS Y PERSPECTIVAS DE AUMENTO EN SU VALOR.

El 12 por 100 distribuyen a sus accionistas. El Crédit Foncier Argentín y L. Banque Hypothécaire Franco Argentine. El 11 por 100 distribuye El Hogar Argentino.

Parece, pues, asegurado, en un plazo no largo, un sobreprecio considerable a las imposiciones especiales de EL HOGAR ESPAÑOL.

Capital realizado en 31 de mayo... 29.400.000
Capital suscrito... 71.800.000
Préstamos realizados... 41.700.000

EL HOGAR ESPAÑOL
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Madrid, Puerta del Sol, 9.
Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.
Sevilla, Méndez Núñez, 18.

VICHY HOTEL RUHL
Entre los dos Parques
Frente al Casino
300 habitaciones con salas de baño
Instalación moderna
Inauguración Mayo 1913

Servicios de transportes a Marruecos
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache. Teléfono 808.

LA JOYITA JOYERIA. Montero, 32.
Frente al pasaje.

PEREZ MOLINA Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

Rumatisms, Gota, Neuralgias
y todos los dolores que derivan del Artrismo

El tratamiento más racional es el que facilita la asimilación de los alimentos, el que activa la digestión y desembaraza la sangre de sus impurezas haciendo desaparecer el ácido úrico.

La opinión unánime de los médicos que lo han experimentado es que el mejor medicamento contra los rumatisms, la gota, las neuralgias y en general, contra todos los dolores engendrados por el artrismo es el

Collo-Iode Dubois

Limpia la sangre y barre las impurezas, ablanda los músculos y vuelve a los vasos su elasticidad perdida. Millares de curaciones, de las que algunas han sido inoperadas, dan testimonio de ello.

N.º B. — El COLLO-IODE DUBOIS preparado por el Laboratorio Dubois, 7, rue Jadin, París, se encuentra en todas las farmacias de España al precio de 8 pesetas el frasco. Principales depósitos: Madrid, Martín y Durán. Pérez Martín y Compañía, y Farmacia Gayoso. — Barcelona, doctor Andreu Viladot, y Viala Alsina. — Sevilla, Farmacia de El Globo. — Málaga, Farmacia Bonifacio Gómez. — Zaragoza, Droguería de Villa de Jordán. — Bilbao, Farmacia doctor Ariza. — Coruña, Droguería Sucesores de J. Villar. — Depósito general: E. J. CURIEL, Argón, 228, Barcelona.

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de junio de 1863.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha examinado la única Memoria presentada al concurso de 1862 sobre el tema primero, correspondiente a dicho año, que se halla redactado en estos términos: «Medios de fomentar la población rural en todas las provincias de España»; le ha adjudicado el premio ofrecido en el programa de 3 de julio de 1859, inserto en la *Gaceta* de 16 del mismo. Abierto el pliego á ella correspondiente, que lleva el lema «Población rural de España». Muchos hablan de población rural. Nadie la ha definido. Sepamos qué es, y nos entendemos», apareció ser autor de dicha Memoria el Excmo. Sr. D. Fermín Caballero.

La Empresa de la Zarzuela dará en el presente mes un beneficio á los autores de la popular zarzuela *En las astas del toro*, que ha llegado á obtener 61 representaciones.

El proceder de la Empresa es digno de elogio.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 11 de junio de 1913.

Sale el Sol á las 4.44.

Se pone á las 19.44.

Sale la Luna á las 11.53.

Se pone á las 0.19.

SANTORAL.—San Bernabé, apóstol; Santos Félix y Fortunato, mártires; San Parisio, monje; San Gregorio, obispo y confesor, y Santa Adelaida, virgen.

SANTOS FELIX Y FORTUNATO, hermanos, mártires.

Durante la persecución de los Emperadores Diocleciano y Maximiano fueron estos dos santos hermanos conducidos á la presencia del gobernador de Aquileya, en cuya ciudad vivían.

Mandó aquél que fuesen conducidos al templo de Júpiter, y allí, atados de pies y manos, fuesen paseados por toda la ciudad, y después les pusiesen en el potro, donde padecieron horriblemente; no satisfecho, mandó que aplicasen hachas encendidas á los costados de los dos soldados, las cuales se apagaron milagrosamente.

Finalmente, les cortaron la cabeza el día 11 de junio del año 294.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

DE MADRID A VALLADOLID

AVIACION MILITAR

El intrépido aviador capitán del Ejército Sr. Alonso llegó ayer de madrugada, como de costumbre, al aeródromo de Cuatro Vientos. Como la cosa —nada sencilla, y con la modestia que caracteriza al bizarro capitán, dijo que, aprovechando la bonanza del día, iba á ver si podía llegar en un solo vuelo á Valladolid.

Como todos conocen al capitán Alonso y saben que su pericia es grande, nada objetaron.

A las cuatro y media de la madrugada estaba listo un aeroplano de 80 caballos, Nieuport, en el que tomó asiento el capitán Alonso.

—Hasta luego—dijo sonriendo, y se elevó, desapareciendo rápidamente en el horizonte.

A las siete de la mañana se recibió en el campo de aviación un laconico telegrama que dice:

«He llegado sin novedad y de un solo vuelo.—Alonso.»

De lo que es capaz el Cuerpo de Aviación militar y de la valía de los hombres que lo componen, es prueba patente este último viaje del capitán Alonso.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Exposición Internacional Eléctrica

Después de la conferencia celebrada anoche con el Presidente del Congreso, Sr. Villanueva, teniendo una acogida afectuosa, la Comisión de la Exposición Internacional Eléctrica ha visitado al ex gobernador de Barcelona, señor Portela, quien con entusiasmo ha ofrecido su concurso desinteresado al Comité, y luego la Comisión ha celebrado una conferencia con el Presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones, estudiando los extremos de la instancia presentada y la forma de la publicación de la real orden aceptando el Gobierno el patronato de la Exposición, que probablemente mañana ó pasado en la *Gaceta*.

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, ha remitido el informe favorable á la citada instancia, quedando convenidos con la Comisión que se llevarán mañana los decretos relacionados con sus extremos á la firma de la Presidencia. El ministro de Hacienda, Sr. Sudriá Inclán, ha pedido que se le remitan á la mayor brevedad el presupuesto y la Memoria para confeccionar el expediente del proyecto de ley para la subvención, á fin de que dé lugar á una rápida resolución. Las impresiones reci-

das de todos los ministerios, y especialmente de los de Marina y Guerra, son que concurrirán á la Exposición con pabellones especiales dedicados á sus departamentos.

El presidente del Comité, Sr. Pich, continuó ayer tarde la visita á los ministerios, facilitando detalles para la resolución de la referida real orden que ha de concretar el patronato del Gobierno al gran certamen internacional.

La Comisión ha visitado todas las redacciones de los periódicos de Madrid, á las cuales ha testimoniado su agradecimiento por el apoyo que han prestado á la Exposición.

BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

HIPICA

Las pruebas de ayer

Siguen revistiendo gran interés las pruebas hípias que se vienen celebrando en la actual temporada.

Ayer se corrieron la «Copa militar» y el «Recorrido de caza».

En la primera tomaron parte 61 caballos, y en esta prueba tenían que salvar los concurrentes 15 obstáculos.

Los premios, que eran diez, fueron ganados:

El primero, de 1.000 pesetas, por *Maspuede*, montado por D. Eusebio Apat.

Tiempo, un minuto, 7 segundos y 4/5.

El segundo premio, 500 pesetas, por *Flamenco*, montado por D. Alfonso G. de la Higuera.

Tercero, 400 pesetas, á *Vixen*, montado por D. Celedonio Febrel.

Cuarto premio, 300 pesetas, á *Raspón*, montado por D. Miguel de Buerba.

Quinto y sexto premios, de 200 pesetas, á *Ventriculo*, montado por D. Benito Vecino, y *Cetro*, montado por D. Alfonso Jurado.

Los premios séptimo, octavo, noveno y décimo, de 100 pesetas, los ganaron:

Pájaro, montado por D. Arturo Llarch;

Pandado, montado por D. Federico Ochando;

Longinos, montado por D. Joaquín Rodríguez Echagüe, y *Espoleador*, montado por D. Anastasio Villena.

Todos hicieron el recorrido sin falta.

Los lazos los obtuvieron:

Con una falta: *Trouvé*, montado por don Vicente Aguirre, y *Desconsuelo*, montado por D. Anastasio Villena.

Con falta y media: *Seda*, de D. Gustavo G. Spencer, y *Envarsado*, de D. Alejandro Menéndez.

En el «Recorrido de caza» corrieron 19 caballos, los cuales tenían que saltar 17 obstáculos, haciéndose la clasificación por el tiempo invertido en hacer el recorrido.

Por cada falta se aumentaban ocho segundos al tiempo real invertido.

Los premios, que fueron ocho, les correspondieron:

El primero, de 1.000 pesetas, á *The Fiddler*, montado por Mr. J. Barron.

Tiempo, 2 minutos y 9 segundos.

Segundo, de 700 pesetas, á *Vendeen*, montado por el conde de Torrepalma.

Tercero, 400 pesetas, á *Farinello*, montado por Mr. Costa.

Cuarto, 200 pesetas, á *Clear Glem*, montado por D. Pedro G. Goyoaga.

Quinto, 100 pesetas, á *Geranium*, montado por el duque de Pastrana.

Sexto premio, 100 pesetas, á *Rayon d'Or*, montado por Mr. Costa.

Los lazos fueron para *Joyeux*, montado por Mr. Costa; *Ergül*, montado por D. Pedro G. Goyoaga; *Lady Val*, montado por Mr. Barron, y *Hourwari*, montado por D. Juan Suelves.

Esta tarde, á las tres, se correrá la prueba «Villamejor».

S. DE L.

HOMENAJE MERECIDO

Antonio de Trueba

El popular diario de Bilbao, «El Nervión» inició recientemente la idea de organizar en aquella capital algunos actos de homenaje á la memoria del poeta vizcaíno Antonio de Trueba, con motivo del vigésimoquinto aniversario de su fallecimiento, aniversario que se cumplirá el 10 de marzo del año próximo.

La idea ha encontrado muy cariñosa acogida. En pro de su realización ha comenzado á publicar nuestra colega bilbaína entusiastas artículos, con los que muy notables escritores de aquel país adelantan su tributo de admiración perenne al que fué dulcísimo cantor de los hermosos sentimientos, de las nobles ideas, de las costumbres patriarcales y de los encantadores paisajes de la tierra euskara.

Inician esta campaña de propaganda el cronista de las provincias vascas D. Carmelo de Echegaray y el director de la Congregación del Oratorio de San Felipe Neri, en Alcalá de Henares, D. Juan J. de Lecanda, prestigiosas firmas, á las que seguirán otras muy apreciadas también en aquella región.

Vemos con simpatía el propósito iniciado por nuestro querido colega «El Nervión».

Aparte los méritos de la copiosa obra literaria, traducida en gran parte á otros idiomas y que proporcionó al autor en toda España la más grande popularidad, debemos recordar que Trueba encontró en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, durante muchos años, ancho campo para el ejercicio de la profesión periodística, y todos los cariños á que era acreedor por las ternuras de su corazón y la claridad de su talento.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.

Paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

CULTURA ESPAÑOLA

La Escuela de Criminología

Al tomar la pluma surge en mi memoria aquella hermosa metáfora de Juan Pablo Richter: «A medida que la humanidad sigue su ruta, las verdes colinas del talento van bajando, desapareciendo y sucediéndose unas á otras en el horizonte. Pero detrás de estos primeros planos, de aspecto variable, se elevan majestuosas y visibles, á distancias incommensurables, las cimas desnudas de los Alpes del genio»; pareceme ver descollar entre las insignes personalidades que entre nosotros contribuyeron al resurgimiento de un nuevo y más perfecto régimen penitenciario, la grande y hermosa figura de Concepción Arenal, merced á cuyos admirables escritos comienza á fructificar la semilla en cuyo cultivo puso tanto afán, trabajo y perseverancia la excelsa y sabia maestra.

El régimen preconizado por ella comienza á dignificar á los encargados de su ejercicio, y muy pronto dignificará, consecuentemente, á los que han de experimentar su influjo; humanizará los procedimientos, ensalzará la inteligencia y el espíritu, y habrá de traducirse en plazo no lejano en beneficios sociales.

La Escuela de Criminología, como hija espiritual de Concepción Arenal, desarrolla un plan de estudios admirablemente dispuesto para que el funcionario de Prisiones se eduque científicamente en estas clases de enseñanzas, único modo de que conozca al hombre que ha de ser corregido y de que emplee procedimientos de verdadera acción correctora.

Al finalizar este curso adviértese que la Escuela ha triunfado por completo del poder que en España tiene el *misonéismo*, es decir, el horror á todo lo nuevo, á cuanto signifique adelanto y civilización. Y ha triunfado, tanto por el ideal humanitario que persigue, como por la calidad del personal docente, que recogiendo con amoroso cuidado tan excelente propósito de reforma penitenciaria, ha contribuido á realizarle con la mayor honradez y austeridad científica.

Este personal se compone de D. Rafael Salillas, director; D. Manuel B. Cossío, D. Luis Simarro y D. Manuel Antón, profesores, y los doctores Lobo y Rivera, auxiliares.

El Sr. Salillas explica Ciencia penitenciaria, Sociología antropológica y criminal, Legislación penitenciaria comparada, Criminología con estadística criminal comparada.

El Sr. Cossío, Pedagogía general y correccional.

El Sr. Simarro, Psicología y Psicología de los anormales.

El Sr. Antón Antropología general.

Los auxiliares Sres. Lobo y Rivera explican, respectivamente, Antropometría y Derecho penal español y comparado.

Una pérdida dolorosa ha experimentado la Escuela: la del doctor Olóriz, que comenzó las clases explicando Antropometría durante algunas lecciones y exponiendo algo muy interesante acerca de la importancia de los dactilogramas. La necesidad que los hombres sienten de reconocerse entre sí por medios seguros, que eviten confusiones y acrediten en cualquier momento la identidad de las personas, es tan antigua como las sociedades, y el valor que para satisfacer tal necesidad tienen los dibujos afiligranados, visibles, en las yemas de los dedos, y que se llaman hoy dactilogramas, fué apreciado ya en pueblos antiquísimos, puesto que en ladrillos de los que servirían á los asirios para escribir sus documentos aparecen impresos digitales á manera de firma natural ó de rúbrica.

No me es posible resumir aquí las investigaciones personales del llorado maestro, por su índole demasiado técnica, por la minuciosidad de los detalles á que se refieren y por la falta de ilustraciones gráficas que las hicieran comprensibles.

Rendido este respetuoso tributo á la buena memoria del querido maestro muerto, réstame hablar del personal docente que ha continuado ilustrándonos con sus doctas enseñanzas.

Antes se me permitió un paréntesis.

Creo sinceramente que debemos acostumbrarnos á soslayar preocupaciones que, además de constituir una cortapisa, llevan aparejada la hipocresía ó la adulación.

No hay asomo de elogio en estos conceptos, porque son meramente narrativos.

No escribo por el placer platónico de darme el gustazo de llamar en público sabio al que lo es. No; son tan conocidas sus personalidades, que no puede estimarse cuanto de ellas diga más que como un acto de justo acatamiento á los que, poniendo sus energías al servicio de una obra humanitaria, nos han capacitado para que algún día podamos contribuir á sanar los enfermos de la voluntad, los corrompidos por el medio y los perversos por falta de educación.

La primera figura que aparece ante mis ojos es la del Sr. Salillas. Y ¿qué diré de él, alma y vida de la Escuela? ¿Quién de culto se precie no le conoce? Trabajadores intelectuales tan activos, perseverantes y fecundos hay muy pocos en España.

Las cuestiones criminológicas que desarrolla en sus lecciones, con gran lujo de detalles, son fruto de continuadas y pacientes observaciones, y despertando el más vivo interés entre los alumnos de la Escuela. De las enseñanzas de sus dos cursos no es posible hacer un extracto somero, que pecaría siempre de la imposibilidad de sintetizar las múltiples y complejas materias tratadas para que fuera íntegramente comprendido.

Al sabio antropólogo D. Manuel Antón se le escuchó siempre con verdadera admiración, tanto por su erudición portentosa, á cada momento demostrada, como por su justeza y claridad en el decir y por la firme base de su criterio y de sus juicios, serenos y fielmente razonados.

El Sr. Simarro explicando *Psicología* y

psicología de los anormales usa un humorismo seductor, con todo el desenfado y corrección propios de su carácter; censura y no insulta, ridiculiza sin ser injusto, y en cierto modo cumple el precepto horaciano: *Pariterque monendo*. Oyéndole dan ganas de exclamar, con aquel escritor extasiado ante la magnificencia de Roma, que lo majestuoso del asunto pide un silencio pitagórico.

La Pedagogía general y de los anormales, que explica el Sr. Cossío, es la cúspide que corona el edificio de la Escuela penitenciaria. En la escuela es un excelente orador, sobrio, pero de gran colorido y de una elocuencia llena de sencillez y energía en la frase, realmente poco comunes. Jamás adopta el tono declamatorio; pero sus palabras impresionan fuertemente á los alumnos. El interés que producen sus palabras se cambia á veces en entusiasmo. Un amplio estremecimiento agita á los oyentes; los que toman notas detienen el lápiz, y entre nosotros vibra por un instante la nota unisona de un sentimiento común: el placer estético. Si el arte de lo bello depura el sentimiento, ordena y disciplina la fantasía, remueve las entrañas de la naturaleza, nos abre el inagotable venero de goces sanos, íntimos, varoniles, y desenvuelve en nosotros un sentido ideal que sabe hallar mundos y regueros de luz aun allí donde el vulgo tropieza entre tinieblas.

El estudio de tales asignaturas se hace en la escuela, por regla general, sin textos. Esto fuerza al alumno á investigar y ampliar las lecciones orales en la biblioteca, y adquiere los conocimientos sin que el profesor trate de ingerirlos violentamente por medios mecánicos y exteriores.

Todos los profesores se proponen, antes que propagar ideas propias, excitar en sus discípulos el estímulo, y los inclinan al propio pensamiento. No es su objeto transmitir resultados adquiridos, sino que delante de sus mismos oyentes proceden á la investigación, les hacen seguir la operación científica y brotar á sus ojos las concepciones justas, despertando de esta suerte en ellos la actividad del pensamiento, y á la vez encadenando la atención y el espíritu de los que les escuchan.

Al abandonar la Escuela los cuarenta y un alumnos que en ella se han capacitado para ejercer su profesión, recibir la confirmación de su empleo y ser destinados á las diferentes prisiones, difundirán entre la gran masa penal la buena nueva de la reforma penitenciaria, que acaso lleva en sí los gérmenes de una nueva alma española.

MIGUEL NAVAS CALVO

Alumno de la Escuela.

Sórdida y premiosa

Es la cooperación que presta el cajón abierto al propietario de un comercio; como que no hace más que proporcionarle disgustos y pérdida de dinero y de tiempo.

Desterrad el cajón abierto, adoptando la registradora «National»—Preciados, 11.—Es la medida de más sana previsión que puede adoptar el dueño de un comercio.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en las capitales de España durante el mes de abril fué el siguiente:

Población calculada: 3.411.061.

Nacimientos. — Vivos: 8.155; varones, 4.181; hembras, 3.974. Muertos, 514.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,39. Matrimonios, 2,109. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,62. Mortalidad por 1.000 habitantes, 2,16.

Defunciones. — Varones, 3,860; hembras, 3,523. Menores de cinco años, 2,343. De cinco y más años, 5,040. En hospitales y casas de salud, 1,136. En otros establecimientos benéficos, 417. Fiebre tifoidea (tifo abdominal), 50; tifo exantemático, 54; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 15; viruela, 67; sarampión, 134; escarlatina, 4; coqueluche, 35; difteria y crup, 46; gripe, 151; otras enfermedades epidémicas, 17; tuberculosis de los pulmones, 624; tuberculosis de las meninges, 51; otras tuberculosis, 91; cáncer y otros tumores malignos, 239; meningitis simple, 426; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 447; enfermedades orgánicas del corazón, 593; bronquitis aguda, 376; bronquitis crónica, 193; neumonía, 282; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 573; afecciones del estómago (menos cáncer), 36; diarrea y enteritis (menores de dos años), 304; apendicitis y tífis, 13; hernias, obstrucciones intestinales, 52; cirrosis del hígado, 55; nefritis aguda y mal de Bright, 169; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 4; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 29; otros accidentes puerperales, 9; debilidad congénita y vicios de conformación, 169; senilidad, 179; muertes violentas (excepto el suicidio), 74; suicidios, 10; otras enfermedades, 1,702; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 110.—Total de defunciones, 7,383.

La subida del pan

Los fabricantes de pan han entregado al alcalde una comunicación manifestándole que, en vista de la subida que han sufrido las harinas, hasta 44 pesetas los 100 kilos, suplican que decreta la regulación para subir el precio del pan hasta 44 céntimos el kilo.

El alcalde no se ha prestado á ello, dejándoles en libertad para que eleven el precio desde hoy, aunque advirtiéndoles que será enérgico en el repeso del pan.

Desde hoy, pues, el precio del pan será el siguiente: piezas de un kilo, 44 céntimos; libretas, 23, y panecillos, 10 céntimos.

GRAN MUNDO

En los primeros días de junio va acabando la temporada mundana en Madrid, y la marcha de la Corte á La Granja acentúa todavía más el retraimiento en que la sociedad se quedará hasta que emprenda el viaje veraniego, que algunas familias no tardarán en efectuar.

El sudexpresé va ya atestado, y una agradable coincidencia nos hace viajar con la señora de Iturbe y su encantadora hija Piedad, á quienes acompañan las señoritas de Carvajal y Quesada y Cárcer, invitadas por ellas á pasar una temporada en su casa en París.

La ilustre dama ha estado poco tiempo en España durante esta primavera, desearo regresar á la capital de Francia, para estar al lado de sus padres; ha pasado unas semanas en su casa de Ronda, que está reformando y arreglando con el gusto exquisito que tiene y la afición artística que posee y ha demostrado en la habitación de sus suntuosas moradas de Madrid y París.

El antiguo palacio del rey moro resultará dentro de poco una residencia regia, y las casas contiguas que desde la conquista sarrazena se habían levantado en el decurso de los siglos, desaparecerán otra vez, para dejar amplios espacios, que alegrarán jardines, cuyos dibujos evocarán la época remota en la cual se construyó el edificio, que conserva su carácter arcaico íntegro.

En los pocos días que la señora de Iturbe ha pasado en la corte ha tenido la satisfacción de admirar la Exposición organizada por los Amigos del Arte, de la cual es vicepresidenta, y á cuya Asociación ha aportado, desde el principio, el beneficio de sus acertadas iniciativas.

En el mismo tren iban el marqués de Alonso Martínez, que va á la Exposición de Gante, y el marqués de Narros y el conde de Cuevas de Vera, que han sido designados para tomar parte en el concurso de «tennis» de París.

Biarritz en junio está muy tranquilo, y dedica estas semanas de calma á los cuidados de su «toilette».

En los hoteles, semidesiertos, se oyen martillazos, y el olor á pintura atestigua las recientes obras de limpieza; las calles tienen el piso levantado, y montones de piedra aplastada en breve los hachos ocasionados por el tránsito constante de los automóviles, y poco después se untarán de brea, alargando cintas negras y húmedas que, después de secas, dejarán un piso llano y exento de polvo.

Las tiendas también proceden á su nueva presentación, mejorando sus condiciones, aumentando el local muchas veces, y procurando por todos los medios cautivar la atención del transeúnte y seducirle, luchando en buen gusto y baratura con los competidores antiguos y los almacenes nuevos, que cada año instalan más numerosos y tentadores.

A pesar de ser el mes más desanimado del año el de junio, tiene sus aficionados en las personas que quieren encontrar un verdadero descanso, y no falta gente en la playa y en los paseos tan pintorescos de la Cornisa.

Además, hay una colonia residente en el Balneario bastante numerosa, y forma parte de ella buen número de familias españolas.

Entre aquellas últimas figura, en primer lugar, la duquesa de la Torre, que ha estado bastante delicada de salud en estas últimas semanas, pero que, afortunadamente, está ya mucho mejor.

También ha estado enfermo el conde de Santovnia, que ha sufrido una operación que ha tenido un éxito muy satisfactorio.

La condesa de la Viñaza está en su villa «Trois Fontaines» con sus hijos pequeños; los condes de Heeren están también en su suntuosa residencia; la marquesa de Casa Montalvo, con su hijo, en Endara; los marqueses del Muni siguen en el gran hotel; la duquesa viuda de Frías y la condesa de Fuensalida, que han pasado todo el invierno, la princesa Kotchubey, etc.

En estos días han llegado la señora de Serrat y sus hijos, y la condesa de Sclafani y los suyos, y dentro de pocos regresarán los señores de Hurtado de Amézaga (D. Camilo), y la señorita de García, que han pasado una temporada en Madrid.

La marquesa de Arcangues, cuyos hijos están en París, sigue recibiendo los martes, y la condesa de la Viñaza los jueves.

El golf está tranquilísimo; apenas acuden al terreno media docena de jugadores.

—La eminente artista madame Marx Goldschmidt y su encantadora hija están en la villa «Navarra» y reciben allí con frecuencia á sus amigos, atraídos por la simpatía que inspiran las amables dueñas de aquella preciosa residencia, donde se cultiva el arte con tanto interés.

En el hermoso salón de conciertos, que ha recibido el nombre de Sarasate, y en el cual su rubio ocupa un puesto de honor, la eximia pianista da audiciones exquisitas á las personas de su intimidad que van á verla.

En tan ameno recinto, lleno de magníficos cuadros y obras de arte, cuyas condiciones acústicas son inmejorables, es verdaderamente un placer de los dioses oír interpretar con tan singular maestría y sentimiento á los príncipes de la música.

Madame Goldschmidt no se contenta con tocar las obras de los demás, compone también, y alentada por los lisonjeros éxitos que obtuvieron sus composiciones del año pasado, ha consagrado esta última temporada casi exclusivamente á escribir nuevas piezas que han de aumentar su fama, tan extendida ya, y proporcionarle nuevos triunfos.

MADRIZZY

Imposición de Toisones

Pasado mañana, después del Consejo, al que asistirá S. M. el Rey, se celebrará en Palacio la ceremonia de imposición de Toisones.

LA PIQUETA MUNICIPAL

La casa de la calle de Cedaceros

REPLICA

Querido Director: Bueno y santo que el señor Vitórica defienda sus intereses; pero comprenderá usted que yo debo defender los míos, y no voy a consentir, al cabo de mis años de periodista, que un señor al discutir con otro sobre un asunto que no me importa, y sobre el que yo no he dado opinión, venga diciendo, en el mismo periódico en que redacto, que ha sido sorprendida mi buena fe de informador, y que yo hago afirmaciones estupidas.

El relato de lo que ayer pasó en la casa de la calle de Cedaceros, núm. 4, o me lo ha contado ni me lo ha inspirado nadie. Tuve la suerte de ser el único periodista que asistió al acto, y mi relato se ajusta en un todo a la verdad, lamentando mucho que con él haya ocasionado disgusto al propietario de la citada finca.

Afirma el Sr. Vitórica que el portero no se negó a abrir la puerta al alcalde, y mal puede hacer esa aseveración contraria a mi relato persona que no se hallaba presente, y en cambio pueden responder de mis palabras todas las personas que yo citaba en mi relato de ayer.

El Sr. Vitórica, refiriéndose a mi relato, dice: «Pero hay algo más grave y más inexacto en la información, y que ocasiona grandes daños a mis intereses: la afirmación estúpida de que, al entrar en la casa el señor alcalde, él y los señores que le acompañaban vieron que la casa se venía abajo, y comprendieron entonces, ante tanta suciedad y ruina, la enormidad de que esa casa estuviera en pie en pleno corazón de Madrid.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no ha dicho eso; lo que yo escribí, y en ello me ratifico en la seguridad de que ni el Sr. Vitórica ni nadie puede desmentirme, porque está a la vista de quien aun quiera comprobarlo, estaba expresado en los siguientes términos: «El espectáculo que se ofreció a la vista de las autoridades es difícil de describir. El estado de la casa no puede ser más deplorable. Aparte de la suciedad que en la finca se nota, LAS PAREDES ESTAN AGRIETADAS, LOS TECHOS AGRIETADOS Y LOS PISOS HUNDIDOS EN VARIAS HABITACIONES. Parece mentira que en un sitio tan céntrico se consienta una casa en tan malas condiciones.»

Yo no he hablado de ruina del edificio, aunque lógicamente pude decirlo; he dicho y repito lo que copiado queda, y nada más. Los Sres. Repullés y Estévez, a quienes alude el Sr. Vitórica, podrán afirmar que no existen señales de ruina, ni siquiera incipiente, y yo, como no soy arquitecto, sino periodista, podré respetar la opinión de esos señores, aunque me conste que hay otros dictámenes técnicos que dicen todo lo contrario; pero lo que nadie me puede rectificar es lo que yo dije en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: que las grietas de las paredes y de los techos existían, y que los pisos de algunas habitaciones están hundidos.

Eso que yo afirmo se puede comprobar en cualquier momento, porque el derribo comenzado no ha de ser total, según mis noticias, y tiempo hay de demostrar que mis palabras, robustecidas por cuantos han visto ayer la finca, son ni siquiera exageradas.

Yo no me he metido a hablar del pleito que el Sr. Vitórica sostenga con el alcalde ó con el Ayuntamiento respecto al derribo de su finca; esos antecedentes de la cuestión que ofrece para demostrar la injusticia que en su opinión cometen con él no hacen falta en estos momentos. Yo he relatado un suceso presenciado por mí, y a la veracidad de mi relato me atengo.

Dije que los techos y paredes estaban agrietados y lo sostengo, añadiendo ahora otro detalle que puede servir para demostrar la confianza que en la solidez de la finca tenían el Sr. Vitórica y sus arquitectos: EN EL CENTRO DE LA COCINA DE UNO DE LOS PISOS HABIA DOS PUNTALES SUJETANDO EL TECHO. A menos que los puntales los hubieran puesto para adornar la cocina.

Conste, pues, querido director, que mi relato no era ESTUPENDO; lo sensible es que el Sr. Vitórica niegue cosas tan fácilmente demostrables, como lametnabe es que yo también me vea precisado a ocupar espacio en el periódico para defenderme de ataques injustificados.

Qué afán de desmentir relatos de los periódicos, cuando lo que había que desmentir son los hechos!

Queda de usted afectísimo amigo, seguro servidor, q. e. s. m.,

ALEJANDRO PIZARROSO

LOS CONCEJALES EN EL JUZGADO En el Juzgado de la Universidad se ha celebrado el juicio de conciliación pedido por el Sr. Vitórica para entablar el procedimiento de responsabilidad civil contra el alcalde y veinte concejales que han intervenido en el acuerdo de derribar la casa número 4 de la calle de Cedaceros.

Comparecieron el alcalde y 17 ediles, representados por el procurador del Concejo. A los tres concejales que dejaron de concurrir, el Juzgado les condenó en costas. No hubo avenencia.

OTRA CARTA DEL SEÑOR VITORICA Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y distinguido amigo: Después de darle gracias por su amabilidad publicando mi carta de ayer, y sin que yo pretenda entablar una polémica en este desdichado asunto, que tantos sinsabores me ha costado, le ruego me permita contestar brevemente al Sr. Pizarroso, diciendo: Que, en efecto, como dice el Sr. Pizarroso, yo defiendo mis intereses, evidentemente atropellados. Que en cuanto a la imparcialidad del señor

Pizarroso, no la discuto; pero me permitirá que consigne el hecho de que ha intervenido con gran insistencia, y sin tener jurisdicción para ello en este pleito, durante el cual, y según consta en acta notarial, nos dijo que no podríamos defendernos más que a tiros.

Y dejando aparte la persona del Sr. Pizarroso, debo decir que yo no respondo de lo que se haya hecho en mi casa desde que se me impide la entrada en ella, así como a mi arquitecto, y que bien pueden estar a estas horas apuntadas todas las habitaciones que no lo habían estado antes y cayéndose todo lo que antes no se caía.

El alcalde parece que invita a los periodistas municipales a que vayan a ver mi casa al medio día de hoy. Si los periodistas que no tienen aquel carácter quisieran concurrir también, para enterarse de cómo se trata a un propietario en lo que es suyo, yo lo agradecería muy de veras.

Perdone usted, señor Director, estas molestias que le ocasiono en defensa de mis derechos, y mande a su afectísimo, seguro servidor, q. e. s. m., J. Vitórica.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chaflán de la Equitativa.

EN LA GRANJA

Los Reyes a Navacerrada.

SAN ILDEFONSO. (Martes, tarde.) Sus Majestades los Reyes han paseado esta mañana por los jardines.

Por la tarde han ido en automóvil a tomar el té al puerto de Navacerrada. Están invitados los oficiales del regimiento de León.

Vuelco de un automóvil.—Dos heridos.

SAN ILDEFONSO. (Martes, noche.) A las cinco y media de la tarde, cuando Su Majestad el Rey salía para Navacerrada, llegaron a este Real Sitio en un automóvil, que les había recogido, dos individuos, uno francés y otro alemán, cuyo auto había volcado más acá de San Rafael, cuando realizaban pruebas para la carrera próxima.

Uno de ellos presentaba una gran herida en la cara, con rotura de la mandíbula. El otro tenía fracturada la clavícula derecha y el brazo izquierdo.

Ambos habían sufrido conmoción y magullamientos.

El doctor Grinda y el conde de San Diego acudieron a reconocerlos, a poco de llegar al Hotel de Roma, disponiendo que fueran conducidos al Hospital para curarles allí, en unión del médico local, doctor Trillo.

El doctor Grinda encontrase con Su Majestad cuando salía de reconocer a los heridos, preguntándole Don Alfonso con gran interés por el estado de los mismos.

Hasta ahora ignóranse más detalles de lo ocurrido.

Estado de los heridos.

SAN ILDEFONSO. (Martes, noche.) Las víctimas del vuelco de automóvil ocurrido esta tarde son el inglés Henry Gal y el francés Soignon, ambos mecánicos de la casa Orfila. Aunque las heridas son graves, después de haber sido convenientemente asistidos, siguen en estado relativamente satisfactorio.

El Sr. Gasset y la Cámara Agrícola del Alto Aragón

Un Mensaje y una respuesta.

La Cámara Agrícola del Alto Aragón ha enviado al Sr. Gasset un Mensaje de felicitación al hacerse cargo nuevamente de la cartera de Fomento.

Regiones como ésta, tan castigada por la sequía y sin embargo atravesada por caudalosos ríos, han de conceder forzosamente atención primordial a las obras hidráulicas. En este año de 1913 la cosecha de cereales es nula. No se pudo sembrar. No habrá recolección fuera de la zona regable del canal de Aragón y Cataluña. Y la Cámara Agrícola altoaragonesa, al mismo tiempo que se felicita de ver en ese ministerio, más que a un político, a la encarnación de una política, escribe algo que no es información, sino lamento, y que no debiera trazarse con tinta, sino con sangre.

La emigración aumenta. Sólo en la diócesis de Barbastro ha bajado en veinte mil habitantes la población, y la cifra es corta. La miseria aumenta, y la Cámara Agrícola no ve otro paliativo que el de la aprobación del proyecto de los grandes riegos. Esto es lo que espera del Sr. Gasset la región altoaragonesa, y al dirigirse a él en un Mensaje firmado por personalidades prestigiosas de todos los partidos, y el primero de ellos el conservador, indica que deja a un lado la política para pensar sólo en la vida y prosperidad del país.

La respuesta al Mensaje corresponde a conceptos expuestos con perseverancia por el actual ministro de Fomento. Agradece la felicitación por lo que significa y por venir de una Cámara que lleva unido perdurablemente a su historia el nombre glorioso de Joaquín Costa. En breves líneas reproduce el programa de la política aprendida en las lecciones del gran publicista y en las enseñanzas de la realidad. Política que no sea para el país no es más que una simple maniobra, y así no se lucha en la vida, porque no se cumple con el deber. El país solicita, y no es lícito desoir sus instancias. Obras públicas, enseñanza. Esa es la solución de problemas seculares que en España deben acometerse hoy, pensando ante todo en lograr el equilibrio de los gastos.

En cuanto a los riegos del Alto Aragón, el ministro dice textualmente: «Los riegos constituyen, es bien cierto, un servicio importante para la región a que afectan, y yo, señores, convencido de esto, afanoso por la prosperidad del país, habré de gestionar su realización con todo buen deseo. Ahora bien, no es posible ni conveniente omitir aquellas garantías técnicas, sin las cuales pudiera, acaso, inferirse daño para la Hacienda y para la vida económica, según se teme y según es debido evitarlo.»

UNA VISTA EN CIEMPOZUELOS

DRAMA EN UN MANICOMIO

SEGUNDA SESION

A las nueve de la mañana se abre la sesión.

El primer testigo

es el prior fray Leopoldo Bataller. A preguntas del fiscal manifiesta que los enfermos, después del desayuno, salen a dar un paseo por el jardín.

No recuerda con precisión cómo tuvo conocimiento del hecho de autos. Sólo puede precisar que alguien le dijo que en el patio de San José había un hombre muerto. Entonces ordenó que se retirasen los enfermos del jardín, para que no se excitasen, y que el cadáver fuera tapado con una sábana.

Al principio no creyó que se trataba de un crimen, suponiendo que Quintero había sido víctima de un accidente. Supo que Mariano había sido muerto violentamente cuando los médicos vieron y examinaron el cadáver.

En algunas ocasiones le participaron que el procesado había cuestionado con otros enfermos; pero nunca dió importancia a esas cuestiones, que son frecuentes entre los reclusos.

A Hermógenes se le tenía en el Manicomio como sospechoso, por su vida anterior a su ingreso en el establecimiento, y por esto, y además por haber sido el que avisó lo ocurrido, fué por lo que recayeron en él las primeras sospechas de que fuera el autor del crimen.

Moyá, otro enfermo recluso en el Manicomio, fué el que después manifestó que él había visto que Hermógenes dió muerte a Quintero.

Dice que desde el cenador al sitio en donde apareció el cadáver habrá, aproximadamente, seis u ocho metros, siendo menor la distancia que existe desde dicha meseta a los arbustos desde los que Moyá dice que vió el crimen.

Acusador.—Recuerda el testigo si quien ahora le dirige la palabra fué el que estuvo en una ocasión en el Manicomio en calidad de periodista? —Lo recuerdo.

Recuerda también que el acusador confirió con Moyá, el cual le explicó la forma en que había tenido lugar el crimen y cómo él lo había observado y descubierto.

Dice fray Leopoldo que el muerto estaba sometido a una severa vigilancia, y que a Hermógenes nunca se le tuvo por enfermo peligroso.

Quintero sufría por las noches frecuentes pesadillas, y por eso dormía en un dormitorio general.

Asegura que la vigilancia de los enfermos en el Manicomio está a cargo de los religiosos, que lo son en número de 80 a 90.

Para el servicio de los enfermos hay criados y camareros.

Explica el hecho de que haya ocurrido un crimen sin ser visto ni evitado por los vigilantes, diciendo que fué por haber sido aprovechado para cometerlo el momento en que los enfermos y enfermeros estaban en el comedor.

El día de autos Hermógenes desayunó; Quintero, no. A Quintero se le echó de menos al no verle en el comedor.

Defensor.—¿Cuánto tiempo hace que el testigo se dedica al cuidado de enfermos dementes?

—En los veinticinco años que llevo de profesión, sólo tres llevo dedicado al cuidado de locos.

—En el tiempo que lleva al cuidado de locos, ¿pudo observar que hay muchos de aspecto y con modo de ser del procesado?

—Es cierto.

—El enfermo Moyá, ¿sufría alucinaciones?

—Las sufrió.

—¿Es loco Moyá?

—Como tal se le tiene en el Manicomio.

A otras preguntas dice que no recuerda que Hermógenes haya tenido cuestiones serias con otros reclusos; sólo sabe de algunas disensiones frecuentes entre los dementes.

En conciencia dice que no puede afirmar que Hermógenes sea el que dió muerte a Quintero; pero que por referencias sospecha que lo sea.

Los enfermeros.

El religioso Casto Roca es uno de los enfermeros. Conoció el hecho de autos por un enfermo, que le dijo: —Ahí abajo hay uno de los Quinteros muerto.

Fué al lugar indicado y vió a Mariano en el suelo lleno de sangre.

A Hermógenes le tenían en el Manicomio por hombre tranquilo, que sólo amenazaba a quien le molestaba.

Refiere que en una ocasión Hermógenes tuvo una cuestión con otro enfermo, ignorando si le amenazó con un clavo.

El enfermo Moyá sufre muchas alternativas; cuando ocurrió el hecho de autos estaba bien y tranquilo; pero ahora, en la actualidad, tiene su inteligencia muy perturbada.

El día en que explicó Moyá a un periodista, que fué a hacer una información en el Manicomio, el hecho de la muerte de Quintero, estaba el enfermo muy bien de sus facultades, y el testigo formó la convicción de que lo que decía era cierto.

A preguntas del fiscal dice que sospecha que el autor de la muerte de Quintero ha sido Hermógenes.

A preguntas del acusador, manifiesta que cuando menor vigilancia hay en los patios es a la hora del desayuno.

Defensor.—¿En qué datos funda la sospecha de que Hermógenes sea el matador de Quintero?

—En la declaración de Moyá.

—¿Moyá es loco?

—Sí.

—¿Tiene usted otros datos para fundar la sospecha?

—No; ningún otro.

—¿Moyá, ¿tenía alucinaciones?

—Sí; a veces hablaba con seres imaginarios.

Testigo que no comparece.

A continuación de declarar el religioso enfermero Fr. Casto Roca se leen las declaraciones de otro testigo, enfermero también, que no comparece.

Hasta ahora, en el juicio no se ha dado una nota de color; la sesión resulta pesadísima fatigosa. El calor hace que los jurados pretendan mitigar sus molestias abanicándose con los pañuelos.

Fraille soldado.

Comparece en estrados un soldado del Cuerpo de Sanidad Militar.

Se llama Indalecio Mañero, y cuando ocurrió el hecho de autos era fraille enfermero en el Manicomio.

Su declaración es idéntica a la de los otros religiosos que han comparecido, sin que añada nada nuevo que aclare el misterio.

Después se lee la declaración de otro testigo que no comparece.

Uno que acusa.

Riesgo es un enfermo que se encuentra recluso en el Manicomio de Ciempozuelos.

Dice que el día de autos le dijo Hermógenes que junto a unos rosales había visto un hombre muerto, y que, al oírsele, dió parte a los vigilantes.

Hermógenes amenazaba con frecuencia a sus compañeros.

A mí—dice el testigo—me amenazó en varias ocasiones.

Quintero era un hombre prudente, y Moyá, siempre que habló con él, le pareció que razonaba bien.

Cree el testigo que la declaración de Moyá debe ser cierta, pues es muy verosímil.

A preguntas del acusador, dice que Hermógenes se «las echaba» de valiente en el Manicomio.

Defensor.—¿Cuánto tiempo lleva el testigo en el Manicomio?

—Tres años.

El testigo razona muy bien y parece un ser normal.

Otro enfermo.

Comparece D. Francisco Iniguez, farmacéutico. Se encuentra enfermo y recluso en el Manicomio.

Sus manifestaciones no aportan dato de interés para la causa. Sólo a preguntas de la defensa dice que Moyá muchas veces dice cosas que no son ciertas, como sucedió el día del crimen, que decía que entraban por la puerta muchos frailes, y no era cierto, porque no entraba ninguno.

El que vió el crimen.

Al llamar a estrados a Rafael Moyá se produce gran expectación.

A preguntas de la presidencia afirma que conocía a Hermógenes y Quintero, sin que tuviera amistad ni enemistad con ninguno.

Fiscal.—¿Usted pertenecía al mismo comedor de Hermógenes y Quintero?

—Sí.

—¿Hermógenes se peleaba con los otros enfermos?

—No. Yo le estimaba y le estimó.

A continuación relata el hecho de autos. Explica que estando comentando la catástrofe del «Titanic» llegó un enfermo, que dijo: —Ahí abajo están matando a uno.

Fué a ver lo que ocurría; vió a «muchos testigos y a muchos criminales».

El testigo delira, dice cosas incomprensibles, y se expresa con tanta dificultad que apenas se le puede entender. Su excitación es grandísima.

Moyá dice que si él ha referido que Hermógenes mató a Quintero fué porque le obligó el juez, amenazándole con un revólver.

En vista del estado en que se encuentra el enfermo, las acusaciones y defensa renuncian a seguir tomándole declaración.

Moyá sale de la Audiencia acompañado de un loquero.

Todos locos.

Desfilan por estrados varios locos que se hallaban reclusos en el Manicomio cuando ocurrió el hecho. Sus declaraciones carecen de importancia. Sólo saben que Moyá ha dicho que vió a Hermógenes matar a Quintero, sin añadir nada nuevo por su cuenta.

Más testigos.

Siguen desfilando por el estrado nuevos testigos, que no vienen a proporcionar ningún dato que aclare lo referente al delito que se persigue. En sus declaraciones sólo dan antecedentes de Hermógenes, de Quintero y de Moyá, afirmando todos que Moyá asegura que vió el crimen.

A las doce y media se levanta la sesión.

POR LA TARDE

A las dos y media se reanuda la sesión. Al ser llamado como testigo el director del Manicomio, Sr. Gayarre, el defensor, señor Aragón, hace constar que no recusa a testigo, a pesar de haber presenciado la práctica de la prueba pericial, por la importancia que pueda tener su declaración.

Hecha la aclaración, el Sr. Gayarre sube al estrado.

El relator da lectura de varias hojas clínicas autorizadas por el deponente, en las cuales se dice que el procesado no es un anormal.

El testigo se afirma y ratifica en esas manifestaciones.

Añade que las sospechas que tiene de que el matador de Quintero sea Hermógenes las funda en lo dicho por el enfermo Moyá.

A preguntas del defensor, el testigo manifiesta que un criado del Manicomio, llamado Huete, le había manifestado que el día de autos salieron juntos del comedor Hermógenes y Quintero.

Como esta manifestación no la hizo Huete, que ya había depuesto ante el Tribunal, se pide se celebre un

Careo.

Huete comparece ante el Tribunal y niega que haya hecho la manifestación que el señor Gayarre le atribuye.

El Sr. Gayarre afirma que en el día de ayer le hizo la manifestación atribuída, insistiendo Huete en su negativa, sin que los dos testigos logren ponerse de acuerdo.

Signe el desfile.

El médico del Manicomio, Sr. García Pi-

ñera, explica la hoja clínica que por él aparece firmada en el sumario.

Incidente.—Lectura de una carta.

El presidente del Tribunal, Sr. Higuera, hace constar que el testigo Moyá, al declarar esta mañana ante el Tribunal, dejó sola a la mesa de la presidencia una carta dirigida al Sr. Alvarez (D. Melquíades).

El Sr. Higuera pide que las partes expongan si creen procedente su lectura.

El fiscal y el acusador se oponen, y la defensa pide que se lea.

El relator procede a la lectura de la carta entregada al Tribunal por el enfermo Moyá.

La carta es incoherente, y en ella habla de gente que intervino en el crimen, y de que si dijo que Hermógenes mató a Quintero fué porque el vicerrector le amenazó con un revólver.

Habla de amenazas y de mil cosas más, que nada se relacionan con el crimen.

Los padres de Mariano.

Comparece, como testigo, el padre del desgraciado Mariano Quintero; expone que recibió un telegrama en que le decía que urgía su presencia en el Manicomio; que vino a Ciempozuelos, y que le dieron la mala nueva de que habían matado a su hijo.

A continuación declara la madre de Mariano Quintero, manifestando que al llegar a Ciempozuelos no pudo ver a su hijo, viéndose al día siguiente del suceso.

Relata con honda pena los sinsabores que ha pasado con motivo del suceso; pero no aporta ningún detalle de interés para la causa.

Después de un careo sin importancia comparece como testigo otro deponente, que manifiesta que el procesado le había pedido el día de autos que le buscara un clavo.

Prueba de la defensa.

El testigo D. Pedro de Pedros, que ayer declaró como perito médico, es el primer testigo de la defensa.

Defensor.—Los antecedentes que ayer expuso de la familia de Hermógenes, ¿fueron invenciones del testigo?

—No. Son ciertos.

El Sr. Aragón renuncia las declaraciones de varios testigos.

Otros que comparecen manifiestan que en Barajas decían que Hermógenes tenía monomanías, entre ellas la de que le querían envenenar y la de que tenía un cáncer en un labio.

Además, dicen que en una ocasión Hermógenes prendió fuego a las ropas de una cama de su casa, y que agredió a su familia.

Examinados los testigos de defensa se pasa a la práctica de la prueba documental.

Una vez terminada la lectura de documentos, que como prueba obran en el sumario, se levantó la sesión.

El procesado durante todo el día de ayer ha permanecido con su habitual indiferencia a todo cuanto le rodea.

ALVAR-ARRANZ

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo. BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Madrid

LA NOVILLADA DE AYER

Seis del Duque de Braganza para Posada Belmonte. El lleno es completo hasta en los...

PRIMERO

«El «beronito», negro bragao y apañadito de...

De primera intención le hacen un boquete en los bajos.

Posada se encarga de él, le da cinco verónicas, un farol y una navarra. Sigue la picantería...

En banderillas, un par alto de Sardinero. Posada da un cambio a muleta desplegada...

Le dan una gran ovación, que sigue cuando sale el...

SEGUNDO

«Navegante», jabonero y también apañadito de todo.

Belmonte se pega a «Navegante», le torea por verónicas y con un farol, que le valen una tempestad de aplausos.

En los quites siguen los muchachos cosechando palmas. Belmonte, con su peculiar toreo, sigue adornándose con el capote atrás.

El jabonero resulta bravo y se presta a lucimientos.

A los peones les da sustos de ordago, y a Mejía al tornar las tablas.

Calderón y otro, banderillean regular. Belmonte da pases, sobresaliendo uno natural, del cual se va «Navegante» al tendido de enfrente.

Sigue después pasando pegadito y aguantando con vista y fresco, a pesar de la temperatura que disfrutamos, dos ó tres tarascadas.

Sigue con molinetes y naturales con la derecha, siempre á un milímetro de los pitones, resultando la labor superior y coreada con olés.

Y con un estocazo, con vistas de través, termina con «Navegante».

TERCERO

«Papeler», berrendo en colorao, grande y con lo suyo en la cabeza.

Después de dos mil setecientos recortes de los peones, Belmonte le suelta cuatro verónicas, y empieza demostrando «Papeler» la calidad de su mercancía en papel.

Cuando vuelven á encontrarse Belmonte y el berrendo, hay otras dos verónicas semiacaptables del fenómeno.

Y al hacer el primer quite se lleva un trazo en salva sea la parte (pónganse la mano en la tripa).

Cuatro puyazos son los que toma el de Braganza, saliéndose solito de la suerte y no prestándose á lances emocionantes.

Calderón y Mejía ponen aquí y allá las banderillas, y viene el de Triana, que pasa más que un tren de mercancías; así es que en los pocos pases que da el muchacho le empapa con la francla y se hace del enemigo, oyendo justificadas palmas.

Un pinchazo que no me convence y otro entrando con la misma tranquilidad que Perico por su casa.

Tripite con otra, y entra, saliendo empujado.

Como «Papeler» está hecho un infeliz, por milagro no tenemos una esquela de defunción.

Belmonte está bastante falto de facultades, á consecuencia de cogidas, pero cogidas! Descabella, y hay palmas.

CUARTO

Negro, bragao, número 40, mayor que el otro anterior.

Posada da en dos tiempos una verónica, que no nos emociona.

Después entra la caballería, teniendo que echarle los caballos encima.

En los quites se lucen Posada y Belmonte. Cuando toma cuatro puyazos, cambian el tercio.

Posada coge los palos y le pone dos certificados á «Cartero».

Alcantarilla á este tiempo le pone un par y par y medio.

Curro se encuentra con que el «Cartero» está de cuidado, y empieza á torearle con uno ayudado; después el muchacho bailotea algo, se hace cargo de que tiene delante un pavo respetable, y trata de despedir á «Cartero» para el otro barrio, poniéndole las cartas.

Entrando con fatiga, da media, y sigue otra ración de pases, terminando con una estocada delantera, que basta.

QUINTO

«Cucharero», berrendo en jabonero, alto de agujas y dos puñales grandes para pasar el rato que le queda de vida.

tanto atracarse; tanto, que pasa el pitón rozando los alamares.

SEXTO

«Caifás», negro y pequeño. El público protesta sin razón, por el tamaño del bicho, y después, al ver que romaneña, sigue pidiendo que retiren á «Caifás» á su alcoba.

Se dirige al Aventurero, y derribando al jaco, cae el piquero en los cuernos, sin haber percance, afortunadamente.

Belmonte veroniqua bien al inválido parvulo.

Cuando toma cuatro varas, sin nada digno de mención, pasa á banderillas, cumpliendo en esto los chicos de turno.

Belmonte levanta al público de su asiento con su trabajo de muleta, dando pases superiores y sobresaliendo dos de pecho y dos de molinete colosales.

Termina con el toro, que es un infeliz, de media en lo alto y un descabello.

Y el público trata de sacar en hombros á Belmonte y él se resiste.

P. ALVAREZ

Provincias En Algeciras.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Con un lleno rebosante y un sol que achicharra se celebra la tercera corrida de feria, con seis miuras para Bienvenida, Gaona y Gallo pequeño.

Al salir las cuadrillas suenan aplausos, dedicados á Bienvenida y Gallo.

PRIMERO

Castiño, núm. 31. Mejía lo lancea superiormente.

El toro, que es poderoso y duro, toma desde largo cinco varas, proporcionando cuatro tumbos y dejando cuatro sardinas para el arrastre.

Hay quites buenos de los tres maestros. El toro se vuelve quedado, y comiendo el terreno á los de los palitroques, se deja prender un par de Mejía; otro, bueno, de Moyano, cerrando con otro Mejía.

Bienvenida, de perla y oro, pasa de muleta con valentía, sobresaliendo un ayudado por bajo.

Se cae el toro, y hay nueva faena para un pinchazo, bien señalado, y una media superior.

Ovación y vuelta al ruedo. Duración de la faena: seis minutos.

SEGUNDO

Negro, listón, núm. 46, corniapretado. En varas hay cuatro picotazos por dos caídas y un piquetido.

Se aplaude un quite del Gallito. Veguita abre y cierra el tercio con dos pares.

Gaona, de azul turquí y oro, da un pase ayudado por alto, sigue con otro por lo bajo y pierde la muleta.

Más pases y sufre una tarascada. Después larga media que hace innecesaria la puntilla.

Ovación delirante, vuelta al ruedo y música. Duración, nueve minutos.

Sigue la ovación á Gaona cuando asoma el TERCERO

Que es negro, número 59, alto y corniabierto.

Con blandura y saliendo suelto de la suerte, toma cinco varas por tres derribos y no mata nada.

Gallo y Gaona se lucen en quites, librando al piquero de tanda de entre los pitones.

Después de banderilleado, sale Gallito, de turquí con oro, y se encuentra con un hueso que se le cuele.

Lo pasa por bajo y, descompuesto, entra á paso de banderillas con media delantera.

Epítite con media caída, y se entabla el bicho.

Acaba con otra á paso de banderillas, al hilo de las tablas.

Palmas y pitos. Tiempo, ocho minutos.

CUARTO

Castiño, bragao, bien puesto; marcado con el núm. 75.

Con poder y bravura toma cinco varas sin matar ningún jaco.

Los maestros se adornan en quites. Bienvenida pone un par al cuarteo, bueno. Moyano coloca otro igual, y cierra Veguita con otro idéntico.

Bienvenida brinda al afamado escultor don José Román, y se lia con el de Miura, dándole pases altos y ayudados.

Joselito se luce en quites. Luego cita para un par al cuarteo, que coloca en dos tiempos por un extraño que hace el toro.

Joselito, desconfiado, comienza la faena con alguna precipitación; pero luego se confía más y se hace con el morucho.

Nuevas coladas y un pinchazo en hueso bien marcado.

Termina con media en su sitio. Aplausos. El público salió satisfecho de Bienvenida; Gaona, desgraciado; Gallo, también.

LINOLEUM

El mejor pavimento para el verano. Grandes novedades en los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Persianas de estera fina japonesa y corriente. Grandes locales para la conservación de alfombras, cortinas y tapices.

NOTICIAS GENERALES

Hoy miércoles 11, á las ocho y media de la noche, se celebrará en el restaurant Tourmí el banquete en honor de José Pinedo; las tarjetas se recogen en la librería de Fe, en el Circulo de Bellas Artes y en el restaurant Tourmí. El precio del cubierto es de 15 pesetas.

Entre los que han de asistir figuran los señores Villegas, Pradilla, Moreno Carbonero, Menéndez Pidal, Viniestra, Bertodano, Peña, Borrell, doctor Fornis, Rodríguez Marín, Fe, Santamaría, López de Ayala, Cascales y Muñoz, Weyler (D. Antonio) y otros.

Se advierte á los mozos del próximo reemplazo en el distrito de Chamberí que tengan que fundar su excepción en la ausencia de alguna persona de su familia, que el expediente previo deben instruirle durante el mes actual en la tenencia de alcaldía, sin cuyo requisito no les será admitida la excepción.

El domingo próximo, á las cuatro y media de la tarde, se verificará en el Centro Instructivo y Protector de Ciegos (San Bernardo, 68) la última matinee literario-musical de la temporada.

Las personas que deseen asistir al acto pueden dirigirse á la presidencia ó secretaría de la Sociedad, donde se les facilitarán gratis las invitaciones que deseen.

Sociedad de Mecanografistas. — Para la constitución de esta Sociedad se cita á todos cuantos simpatizan con la idea y sepan escribir á máquina, á la reunión magna que tendrá lugar el jueves 12 del corriente, á las diez de la noche, en el salón de gremios del Circulo de la Unión Mercantil (Carretas, 14).

A partir del jueves próximo, 12 del actual, las horas de servicio en las oficinas centrales de la Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de siete de la mañana á una de la tarde, y las de Caja de ocho á doce.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se halla depositado un piloto de automóvil, encontrado en la vía pública, que se entregará á quien justifique su pertenencia.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Vicenta Rosell, 35 años, Carlos III, 2.— José Salvatierra, 21 años, Naciones, 3.— Francisco Tejero, 67 años, Imperial, 8.— Ignacio Blanco, 78 años, Carretera de Extremadura, 1.— Dolores Peromartín, 80 años, Monteleón, 42.— Jenaro Fernández, 32 años, Cardenal Cisneros, 77.— Enrique Méndez, 37 años, Paloma, 4.— Ángela González, 25 años, Salitre, 27.— Melitón Maroto, 53 años, San Carlos, 15.— Jenaro Fuente, 64 años, Jerte, 6.— Juana Revilla, 78 años, Diego de León, 4.— Dolores Marfil, 79 años, Irlandeses, 6.— Gonzalo Gómez, 45 años, Vergara, 14.— Dominica Tamayo, 46 años, Hospital Provincial.— Rufina Artega, 62 años, Segovia, 2.— Leona Moreno, 70 años, Virtudes, 13.— Isidora Lavera, 64 años, Ponzano, 10.— Julio Larza, 8 años, Aduana, 6.— Ángel Dorado, un año, Antonio López, 4.— Félix Martín, 5 años, General Lacy, 13.— Gabriel Torre, 7 meses, San Raimundo, 15.— Antonia García, 2 meses, Cervantes, 1.— María Martínez, 6 meses, Amparo, 23.— Enrique Sánchez, 5 años, San Bartolomé, 18.— José Delgado, un mes, Carolinas, 24.— Luis García, 4 años, Ronda de Atocha, 7.— Luis Bugada, un año, Pelayo, 52.— Julia Catalán, un año, Arganzuela, 33.— Mariano Velasco, un año, Camino Alto de Vicálvaro, 2.— Víctor Requena un año, plaza de la Moncloa, 3.— Emilio Valle, un año, Abades, 3.— Ángela Otero, un año, Cuesta de las Descargas, 8.— Julián Casado, 2 meses, Limón, 7.— Vicente Ramos, 46 años, Espartinas, 1.— Ponciano Hidalgo, 33 años, Hospital de la Princesa.— Domingo Patiño, 61 años, idem.— Petra Martín, 66 años, idem.— Ramón Torres, 74 años, Depósito judicial.— Mariano Martín, 3 años, Ruda, 13.— Ángela Durango, 2 años, Lavapiés, 27.— María Mata, un año, Ilustración, 10.— Eusebio Reyes, 59 años, Hospital Provincial.— Jerónimo Santa María, 7 años, idem.— Vicente Acedo, 25 años, idem.— Sebastiana Nieto, 32 años, idem.— María González, 9 años, idem.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que tendrá lugar en el Retiro el día 12 de junio de 1913, á las seis de la tarde.

1.º Sinfonía incompleta, Schubert. a) Allegro moderato. b) Andante con moto.

2.º Danza bacanal de Sansón y Dalila, Saint-Saëns.

3.º Serenata de Mujer y Reina, Chapí.

4.º Gran fantasía de La Walkyria, Wagner.

EN LAS CALLES DE MADRID

Un paseo en coche

Acción contemporánea, en Madrid. Personajes: el cronista, un cochero de plaza y varios guardias municipales.

Lugar donde da comienzo la escena, el trozo de acera de la Puerta del Sol comprendido entre las calles de Carretas y Espoz y Mina.

Son las siete y tres cuartos de una espléndida tarde del mes de junio.

El cronista, que siente grandes apremios para despachar varios negocios urgentes, alquila por horas, en la inmediata parada, un carruaje de plaza, eligiendo aquel cuyo caballo parece prometerle el mínimo de gasto de tiempo, que en el caso presente se traduce en pesetas y mitades de esta unidad monetaria.

Ordena al cochero que arrime á una casa de la acera de enfrente, y cuando el auriga se dispone á cumplir la orden, un guardia municipal se opone terminantemente, armando, muy serio, que los coches no pueden dar vuelta en la Puerta del Sol. Con toda la seriedad compatible con el hecho de que en aquel mismo momento, ante las propias narices del agente de la autoridad, estén dando la prohibida vuelta media docena de coches del tranvía, todos ellos con su enorme jardinería á remolque, que llenan veinte veces más espacio que la diminuta «manuelita» que ocupa el cronista.

—Digame, señor guardia, ¿adónde hay que ir á tomar la vuelta?—pregunta alarmado el cronista.

—¡A la plaza de Herradores!—responde el guardia solemne.

—¡Ah, ah, ah!—exclama asombrado el cronista.—Ay, ay, ay,—grita su escuálido bolsillo, pensando en el inútil gasto que el innecesario rodeo le ocasiona.

Quince minutos después el coche para ante la casa núm. 14 de la Puerta del Sol, ó sea aquella á que el cronista ordenó al cochero «arrimarse» cuando alquiló el carruaje.

El cronista hubiera invertido un minuto en ir á pie á la casa de referencia desde la acera en que se encontraba al alquilar la «manuelita».

En coche ha empleado cerca de veinte minutos, merced á lo acertadamente que la alcaldía tiene organizada la circulación de carruajes en el centro de Madrid. Porque ha de saber el lector que el héroe de esta historia tardó diez minutos en cruzar la Puerta del Sol, debido á que el cochero tuvo que dejar paso libre á todos los tranvías que tomaban la vuelta en la concurrida plaza, á los que venían por la calle de Preciados, á los que descendían por la calle de la Montera, á los que bajaban por la calle de Carretas, y á los que, formando cuña, cierran por completo la entrada en la calle de Alcalá.

Despachado en dos minutos el asunto que llevó al cronista al núm. 14 de la Puerta del Sol, dice al cochero:

—¡Alcalá, 2!

Otros quince minutos de viaje, porque al coche le obligan á bajar hasta la calle del marqués de Cubas para tomar la vuelta, y en la subida, entre coches y tranvías, reina tal desorden, que se avanza con tan gran lentitud, que la velocidad efectiva no llega á metro por minuto.

Por fin, después de mil rodeos, logra el cronista que el coche que ocupa pueda detenerse ante la casa núm. 2 de la calle de Alcalá.

En una de las tiendas de esta casa compra, precipitadamente, unos objetos que le precisan, y cuando vuelve á la calle... ¡horror, su «manuelita» ha desaparecido!

Ansioso y malhumorado la busca por todas partes, y al cabo de un cuarto de hora la encuentra en la acera de los números impares, no lejos de la calle de Peligros.

Increpa violentamente al cochero, que se disculpa cumplidamente, porque el haberse situado en lugar tan distante de aquel en que había dejado al cliente respondía á imperioso mandato de un guardia de Policía urbana que, en cumplimiento de órdenes superiores, le había ordenado se situase en aquella acera, donde encontrarse hueco.

El cronista, que se siente orgulloso de ser vecino de una ciudad cuyo Municipio tiene tan admirablemente organizado cuanto de él depende, pero que teme le manden de nuevo á la plaza de Herradores á tomar la vuelta, entrega al cochero 2,50 pesetas, que en su libro de gastos cargará al capítulo de «Arbitrios municipales», porque, gracias á las muy acertadas órdenes de la Alcaldía-presidencia, ha sido para él un gasto en pura pérdida.

UN VECINO DE LA CORTE

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Abre la sesión á las once y media de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Léese el acta de la anterior, y queda aprobada.

Se autoriza al decano del Cuerpo Médico de la Beneficencia para que, una vez colocados los alumnos internos supernumerarios, pueda hacer nombramientos de internos interinos, sin sueldo, si las necesidades para el buen servicio lo exigen, y que en un plazo de diez días proceda á convocar á exámenes, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento del Cuerpo, para nombrar internos supernumerarios.

La Corporación queda enterada del oficio del director de la Inclusa participando la defunción del portero-sacristán-demandadero de aquel establecimiento, D. Antonio Chao Espiga.

Son nombrados instructores de la banda de música del Hospicio los acogidos Pablo del Pozo y Regino San José.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, todos de escasa importancia.

Se aprueban otros dictámenes de la Comisión de personal, sin importancia alguna.

Se aprueban después cuatro dictámenes de

la Comisión de Fomento, también sin importancia.

Pónense á discusión varios acuerdos señalados en la Memoria de la Comisión provincial pasada, siendo confirmados por la Corporación unos, y quedando otros dictámenes sobre la mesa.

Terminado el orden del día se entra en la hora de ruegos y preguntas; pero antes el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, manifiesta á la Corporación que había empezado el juicio oral en Ciempozuelos con motivo del asesinato de un demente por otro, y que pedía la acción privada del asesinado, exigiendo responsabilidad subsidiaria á la Diputación ó al presidente de la misma por el hecho realizado.

Después de hacer uso de la palabra los Sres. López Ollas, Cardena y De Blas, se acuerda dar un voto de confianza al presidente, Sr. Díaz Agero, para que, oyendo á los letrados de la Beneficencia, proceda á lo que haya lugar.

Seguidamente se presenta esta proposición: «Visto el deplorable estado en que se encuentra la escuela graduada del Hospicio, y por tanto lo deficiente que resulta la enseñanza que reciben los niños asilados en él, y hábil consideración del complicado régimen del establecimiento, que imposibilita que los señores visitantes puedan atender debidamente á la inspección de cuanto se refiere al mismo, incluso la detemida y esmerada que merece la cultura que es obligado proporcionar á los niños acogidos al amparo de la Diputación, y que, convertidos en hombres con el transcurso del tiempo, deben encontrarse aptos para ser útiles á la Patria y á la familia en los múltiples órdenes en que se desenvuelve la vida.

Los diputados que suscriben, tienen el honor de proponer á la Corporación:

1.º La creación, con carácter permanente, de una Comisión denominada de Enseñanza, compuesta de tres ó cinco señores diputados.

2.º Que pertenezca á esta Comisión, como vocal nato, el diputado de la provincial ó permanente que actúe de vocal de la Junta provincial de Instrucción pública.

3.º Que á la referida Comisión se encomiende la alta inspección de la enseñanza que costea la Diputación á los niños y niñas acogidos en sus establecimientos, como también las demás facultades que convenga y se pueda determinar.

Palacio de la Diputación, 7 de julio de 1913. —Fidel Fernández, Arturo Soria y Luis Richi.»

El Sr. Fernández (D. Fidel) la defiende, extendiéndose en consideraciones muy pertinentes al caso, demostrando la necesidad de que la proposición fuera tomada en consideración y enumerando multitud de deficiencias contrarias á la cultura y á la instrucción.

La proposición pasó á estudio de la Comisión respectiva.

El Sr. Soria manifiesta que los ayudantes y sobrestantes de carreteras provinciales no tenían título académico, y que únicamente eran maestros, algunos, en el embuchado en tiempo de elecciones, y propone se revisen los expedientes de dichos funcionarios para remediar estas deficiencias.

El Sr. Largo Caballero dice que el origen de los abusos denunciados por el Sr. Soria estaba en la informalidad con que la Diputación otorgaba dichos nombramientos, inclinándose á que dichos cargos se concedieran por concurso.

Hace uso de la palabra el Sr. Saquillo, vicesitor del Hospital Provincial, para contestar al Sr. Fernández (D. Fidel), á propósito de la incompatibilidad que existía en el farmacéutico de dicho Centro benéfico, para desempeñar otra farmacia en Madrid.

El Sr. Fernández (D. Fidel) insiste en la incompatibilidad del cargo.

Después de otros ruegos, manifestaciones y preguntas, formuladas por los Sres. De Blas, Fernández, Largo Caballero y otros diputados, se levanta la sesión.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Publicaciones de actualidad

«El Financiero Hispanoamericano» El número 636 de esta revista semanal publica el siguiente sumario:

«El momento político. Hombres y partidos», por Vicente Gay.

«El problema de la vivienda», por J. Ceballos Teresi.

«La Comisaría de Seguros y la Prensa financiera», por Máximo D'Oyarvide.

«Carta de París», por Amicus.

«Carta de Bilbao», por P. Echevarría.

«Carta de Barcelona», por A. Correcher.

«Bolsa de Madrid», por Gustavo W. Mariné.

«Mercados nacionales y extranjeros», por G. Lena.

Seguros.—Minería y Metalurgia.—Ferrocarriles.—Los presupuestos para 1914.—Los cursos de Nortés y Alicante.—Los obligacionistas de la Madrileña de Electricidad.—¿Especulación sobre Andaluces?—Los servicios municipales.—Empréstito de Castellón.—La Comisión de Presupuestos.—La renta de Aduanas en 1912. El negocio de las aguas de Barcelona, y otras informaciones.

Ingresos de ferrocarriles.—Avisos oficiales. Juntas generales.—Balances.—Bolsas nacionales y extranjeras.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

SUCESOS DEL DIA

Una salvajada.

Un obrero llamado Juan José Calero dió un tremendo empujón al niño de doce años Francisco Abel, que jugaba con otros muchachos y se puso a su paso, lanzándole a alguna distancia y ocasionándole el niño a caer una grave herida en la frente.

Otro atropello.

En la calle de Toledo fué atropellado por un carro D. Emiliano Gallego, que resultó con la fractura de la primera costilla.

El carretero huyó, sin que haya sido capturado.

Los descuidados.

En la glorieta de Atocha le sustrajeron del carro que guiaba a Antonio Ruiz Jiménez varios aparatos de automóviles, tasados en 225 pesetas.

Como presunto autor fué detenido un muchacho de diez y ocho años, llamado Agustín, y después de asistido pasó a su domicilio.

Atropello.

El guardia de Seguridad 285, que estaba de servicio en la plaza de Santa Bárbara, observó que un coche de punto que marchaba a toda velocidad iba seguido de numerosas personas.

El guardia hizo detenerse al cochero, enterándose de que acababa de atropellar a un transeunte en la calle de Pelayo y trataba de huir.

El herido había sido conducido por varios transeuntes a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde fué curado de contusión cerebral y una herida grave en la cabeza.

Llábase el lesionado D. Francisco Riego.

La Guardia Civil

Un niño muerto.

La Guardia Civil de Mostoles comunicó anoche a la Dirección general de Seguridad que el niño de diez años Emilio Sanz, hijo de un vecino de dicho pueblo, resultó muerto a consecuencia de un balazo.

Parece que el niño se encontró en la cuadra de su casa una pistola, que había allí escondido su padre, y comenzó a jugar con ella.

De pronto se disparó, y el proyectil le atravesó el pecho.

El desgraciado niño murió a los pocos momentos.

Esposo agresor.

Comunica la benemérita de Alcalá que el vecino de aquella ciudad Miguel Olmedo, domiciliado en la calle de Pescadería, agredió a su esposa, Amalia Antonio Molina, con una navaja, causándole una herida de pronóstico reservado en el brazo izquierdo, que fué curada de grave por el médico de guardia del Hospital de San Juan, de dicha población, donde fué curada, ingresando luego en dicho establecimiento benéfico.

Alcalde agredido.

La Guardia Civil de Talamanca detuvo, en el sitio denominado Las Praderas, a Antonio Martín, que amenazó de muerte al alcalde de Espartal, dándole, además, un garrotazo y ocasionándole una grave herida en el brazo izquierdo.

Riña entre vecinas.

En el Puente de Toledo hubo una riña de vecinas, de la que resultaron heridas levemente Isabel Valle, Eloisa Villarreal, Rosario González, Manuela Fernández, Carmen Serrano y Manuela Pulgar.

La Guardia Civil del puesto del Puente de Toledo detuvo a todas ellas.

El timo de las alhajas.

Ante la benemérita del puesto de Nueva Numancia denunciaron Luisa Alamo Hierro y María Campos que una mujer que se había presentado en sus domicilios les había vendido sortijas y pulseras que dijo eran buenas y luego han resultado falsas.

La primera entregó 200 pesetas por unas sortijas, y la segunda las tomó a cambio de 75 pesetas y varias ropas.

La Guardia Civil detuvo a la autora de los timos, llamada Dolores Blanco Rodríguez.

LOS TEATROS

CAJETILLAS

El Paraíso.—Hoy, miércoles, a las nueve de la noche, se abrirá al público este encantador parque de recreos, que, por su situación y sus condiciones, puede resistir con grande ventaja todas las competencias.

Atracciones gratas y sensacionales, de divertimento cómico y honesto recreo, encontrará el público en estos jardines de la calle de Alcalá, donde se estrenará el mismo día de la inauguración un nuevo aparato cinematográfico, de proyección clara y absolutamente segura, gracias a las especiales combinaciones empleadas en su mecanismo.

El cuadro de variedades lo forman las notables artistas Juliá Gálvez, Les Mingorance, la Favorita y Dorita y Silverd, que, con el tiro al blanco, el espléndido skating, las grandes distracciones allí reunidas, el magnífico restaurant, etc., etc., ofrecerán al público entretenimiento bastante para disfrutar de las tardes agradabilísimas y las atractivas veladas que con tanto acierto sabe organizar la Empresa de este magnífico parque de recreos.

ULTIMA HORA

Experiencias de tiro.

PARIS. Dicen del Havre que, a presencia de numerosos militares franceses y extranjeros, se hicieron esta mañana experiencias de tiro con las nuevas piezas fabricadas por la casa Schneider.

Una petición.

PARIS. Con motivo del 75.º aniversario de la fundación de la Sociedad de Hombres de Letras, se pedirá una propuesta extraordinaria de cruces de la Legión de Honor para los miembros de aquélla.

Huelga de agricultores.

BARCELONA. (Martes, noche.) El gobernador ha conferenciado con la Comisión de huelga de los obreros agrícolas, y mañana lo hará con la Comisión de patronos. Cree el gobernador probable una conciliación.

No obstante esta impresión optimista de las noticias oficiales, nuestros informistas son que la huelga va tomando incremento.

Esta mañana han dejado de acudir al trabajo los obreros que cobran semanalmente y los que cobran mensualmente de las poblaciones del Llano, Llobregat, Hospitalet, Prat y otras.

Los grupos de obreros trashumantes valencianos y aragoneses han ido a trabajar, como de costumbre, y a ellos se ha acercado la Comisión de huelga, invitándoles a dejar el trabajo. Algunos lo han hecho y otros han continuado; pero han prometido que mañana no acudirán.

De no llegar hoy, como no es posible, a una transacción entre los huelguistas y los patronos, mañana la huelga no se limitará al Llano de Llobregat y barriadas agregadas a Barcelona, sino que sus iniciadores creen poder extenderla a otras poblaciones.

Autógrafo del Papa.

Su Santidad ha enviado al obispo de Barcelona un autógrafo agradeciendo a la familia del Sr. Girona su desprendimiento en la construcción de la fachada y cimborrio de la catedral.

Suceso curioso.

En la Escribanía del Sr. Codorniu, Juzgado de la Universidad, se ha instruido sumario por la desaparición de un individuo.

Las pesquisas hechas fueron muchas y todas inútiles.

La desaparición revestía caracteres raros. Ya no se dudaba de que fuera un suicidio, un crimen ó un secuestro, porque había abandonado su destino en una fábrica y su dinero y otros efectos.

Cuando ya el Juzgado se disponía a tomar una resolución, se ha averiguado que el hombre estaba tranquilamente en Montserrat con una individua.

Fomento del Turismo.

MELILLA. (Martes, noche.) Presidida por el general Villalba, la Junta de Fomento del Turismo visitó al general Jordana para ofrecerle la presidencia honoraria, que fué aceptada, deseando el general que la Junta tenga grandes éxitos para beneficio de Melilla.

Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Martes, noche.) La noticia del resultado de la votación del proyecto de Mancomunidades ha sido el tema de todas las conversaciones.

Se ha sabido en seguida por los transparentes de los periódicos.

La Diputación provincial acordó, en sesión celebrada esta noche, telegrafiar al presidente de la Alta Cámara diciéndole que el proyecto de Mancomunidades es la aspiración unánime de Cataluña.

El acuerdo se adoptó a propuesta del diputado Sr. Durán, y los radicales fueron los únicos que votaron en contra.

El viaje del Sr. Maura.

BILBAO. (Martes, noche.) Se ha comprobado que el viaje del Sr. Maura a esta capital tiene por objeto intervenir en el testamento del finado marqués de Rivas por encargo de su hijo político, el señor conde de Urquijo.

El jefe conservador fué visitado hoy por la plana mayor del partido.

Mañana le cumplimentarán Comisiones de los pueblos.

Se dice que con este motivo pronunciará un discurso encaminado a organizar las fuerzas conservadoras en Vizcaya.

Mujeres que protestan.

Numerosas mujeres de los llamados barrios altos han realizado una manifestación para protestar de la intransigencia de las autoridades en el cumplimiento del reglamento de higiene.

Como tratan de penetrar en el Ayuntamiento, los guardias se vieron precisados a dar una carga, de la que resultaron contusadas algunas de las manifestantes.

El alcalde recibió una Comisión y escuchó sus quejas.

Durante toda la tarde numerosos grupos han recorrido las calles promoviendo grandes escándalos.

Muerto de un balazo.

Esta noche, en la calle de Elcano, se abofetearon varios jóvenes de veinte á veinticuatro años.

Uno de ellos sacó un revólver é hizo un disparo al aire, con tan mala fortuna, que el proyectil alcanzó al niño de once años Julián Esparza, atravesándole el pecho y matándole en el acto.

El agresor, que fué detenido, se llama Rogelio Marcella, y tiene diez y siete años.

El mercado de ganados.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En el mercado de ganados han sido hoy las transacciones en mayor número, oscilando los precios alrededor de los cotizados el día anterior, no permitiendo que se iniciara el alza el haber concurrido más ganado.

Ha transcurrido la feria con tranquilidad. La Policía y la Guardia Civil extreman la vigilancia, habiendo procedido a la detención de otro maleante.

Hoy ha aumentado la concurrencia de forasteros, lo que demuestra el acierto de la Junta organizadora de festejos.

Alonso en Valladolid.

VALLADOLID. (Martes, noche.) El capitán de Intendencia D. Carlos Alonso ha sido felicidísimo por el magnífico vuelo que ha realizado esta mañana.

Tres vuelos magníficos.

VALLADOLID. (Martes, noche.) El capitán Alonso ha realizado tres vuelos. En el primero, de catorce minutos, le acompañó un mecánico; en el segundo, de quince minutos, subió con el capitán Alonso el capitán de Intendencia Sr. Tejedor; y en el tercero, de diez minutos, ocupó la plaza de pasajero el general Ampudia.

Hizo el capitán Alonso planadas, virajes y aterrizajes soberbios.

El numeroso público aplaudió con entusiasmo al piloto militar.

Este ha ofrecido volar pasado mañana.

Espera el capitán Alonso la llegada del general Ochando para regresar a Madrid, confiando hacerlo en un solo vuelo.

MARRUECOS

Obrero operado.

CEUTA. (Martes, noche.) El doctor Sáez Sicilia ha procedido a la amputación de la pierna derecha, por el muslo, del obrero Juan Calderón Ruiz, herido por los moros en la granja de los señores Ruiz y Albert.

Se hizo la operación en el Hospital militar. Reconoció el miembro amputado, se apreció que tenía grandes destrozos en la tibia y el peroné.

Soldado herido.

Ha regresado el convoy de Administración militar, que al mando del capitán Barranco condujo víveres por la vía terrestre á Rincón de Medik.

Se cruzó en el camino con la columna de Infantería del coronel Bernal, que siguió sin novedad hasta Rincón de Medik, donde estableció su campamento.

En éste, los moros hirieron gravemente á un soldado de Infantería.

Enfermos.

El remolcador «Manuel María» ha traído de Rincón de Medik varios soldados enfermos de los batallones de cazadores.

Los enfermos se dirigieron por su pie al hospital.

El Ermiki en Tetuán.

CEUTA. (Martes, noche.) Ha llegado el caid Ermiki, acompañado del caid de Arcila y de 35 moros de escolta.

Viene de Tetuán, donde ha conferenciado con el jefe Muley Mehedi y con el residente, general Alfau, acerca de asuntos relacionados con la situación de la zona de El Garb, donde sustituye como bajá al Raistuli.

Desde Tetuán á Ceuta dió escolta á El Ermiki una sección de Caballería del regimiento Victoria, mandada por el teniente Fernández Blanco.

Pernotaron El Ermiki y sus acompañantes en la mezquita próxima al fuerte del Serrallo, de Ceuta, y hoy han embarcado en el vapor «Virgen de África», que les conducirá á Algeciras, para seguir el viaje á Tánger y Lárache.

Convoy por mar.

Habiendo amainado el temporal de Levante, ha salido un convoy marítimo, formado por el vapor «Apostólo», el remolcador «Manuel María» y varios lanchones de la compañía de Mar, que marchan á Rincón de Medik.

Lleva gran cantidad de víveres y municiones para las fuerzas de las posiciones.

Desde Rincón de Medik se organizarán los convoyes, que abastecerán los distintos destacamentos hasta Tetuán.

Relevo de fuerzas.

Han salido fuerzas de Ingenieros para relevar los destacamentos de Infantería que guarnecían los fuertes antiguos.

El general García Menacho.

Continúa en Tetuán el comandante general de Ceuta, Sr. García Menacho, acompañado del coronel de Estado Mayor Sr. Marengo.

Desempeña interinamente el Gobierno militar de Ceuta el general Arráiz.

Información hebrea.

Unos israelitas que han llegado de Tánger aseguran bajo su palabra que las columnas mandadas por el coronel Fernández Silvestre han causado á los moros en las últimas escaramuzas más de tres mil muertos.

La aseveración de los hebreos ha sido, naturalmente, acogida con la mayor reserva, por parecer á todos demasiado hiperbólica.

Los obreros mejoran.

Siguen mejorando los obreros heridos en el asalto á la granja de los Sres. Ruiz y Albert, que se encuentran en el Hospital Militar.

Gobernador militar de Tetuán.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) Ha cesado en el cargo de gobernador militar de la plaza de Tetuán el coronel Sr. García Moreno, quien ha regresado á su campamento con el capitán de Estado Mayor Sr. Torres.

En lo sucesivo será comandante militar de Tetuán el jefe de las fuerzas que cubran el servicio de la plaza.

Arriero que se defiende.

En el camino de Río Martín, un moro agredió á pedradas á un arriero.

Este sacó un revólver y disparó contra el moro, hiriéndole en la clavícula izquierda.

sus buzones de Tetuán, para que con la española vaya por la vía de Ceuta.

Obedece esta petición á la imposibilidad de enviar á Tánger la correspondencia por los caminos.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gaba el Jubileo de Cuarenta Horas en Portugueses, y continúa la novena á San Antonio á las diez y media mañana, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Justo Martínez, novena, preeces y procesión de rogativa.

La misa y oficio son de San Bernar. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA. — (Compañía de variedades).—10,30 y 11,45. Argentina, Mimi Frib, Falmé, las Castilla, Chiffonette, Las ocho Scotts Gills y otras atracciones.

APOLO.—7,15. Barbarroja. — 10,15 (doble). Las musas Julinas y La alegría del amor.

ZARZUELA.—De 6 á 8,30. Moda, Reunión de la buena sociedad madrileña. Gran sección de cinematógrafo. Notable programa de estrenos.

A las 10 y 11,45. Cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Mary-Tilo, Celia Belamor, María Esparza, Julia Borruil, María Luisa Labal y Adellia Lubí.—Gran gaceteque, por María Esparza. La gamba, por Julia Borruil.

ESLAVA.—9. La interesantísima película Los cazadores de leones, otra película cómica y el entremés El que paga descansa.—10,30. El ratón, intermedio cinematográfico y el supremo resorte (estreno).—11,45. La fresa, intermedio cinematográfico y La feliz pareja (reprise).

COMICO.—7 (señilla). El bueno de Guzmán.—10,30 (señilla). El bueno de Guzmán.—11,45 (señilla). La última película.

GRAN TEATRO.—6 á 8,30 y de 9,30 á 12,30. La condesa negra (éxito excepcional). El último minuto (película dramática de gran emoción). Cuando Léa se rendirá.—El jueves 13. Debut de la compañía de variedades Posadas.

PARIS.—9,30. Importante debut del capitán Spaulding, extraordinario y curioso fenómeno científico. El chimpancé Prince Carley, ciclista, patinador y mimico. Segunda presentación de los exóticos Bunth Rodd. El Trio Dandy. Menofis. Los The Avas. El fenomenal Gills. La troupe china y demás artistas de la compañía que dirige William Parish.

NOVEDADES.—7. El rata primero.—9,15. El triunfo del amor.—10,30. El monje blanco (estreno).—11,45. Los hombres de genio.

MARTIN.—De 5,30 á 12,55. Gran sección de cinematógrafo y variedades. Despedida de los notables artistas Trio Obiol. Despedida de los acrobatas Hermanos Lescaisson. Despedida de los acrobáticos muestres Davino el Petis. Gran éxito de la película de gran sensación La bola de cristal.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días de 5,30 á 12,50 de la noche, sección continua de cinematógrafo.

GRAN VIA.—De 6 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Último día de la colosal película La pequeña Filá, ó la página acusadora y La Revista Pathé, entre otras preciosas películas.

BENAVENTE.—De 5 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 5,30 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

Éxitos: La condesa negra (1.500 metros, en colores), Tréguia emporaria y Un tren ardiendo.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5,30 á 1.—Jueves, matinee con regalos.—Todos los días laborables, temporada de verano precios populares.

Éxito grandioso: La condesa negra.

TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde á la una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estrenos á diario.—Agradable temperatura.—Precios populares.

SALON MADRID.—Todas las noches á las 10, á las 11 y á las 12. Grandes secciones de variedades. Números extraordinarios. Marchita de abrigo. Rumba cubana y Qué será.—Éxito: En la Corte del Sultan, Deshabillé.—A las 12. El bar del placer.—Éxito extraordinario de Mimosas, Nimón, Hermanas Rosas, Hebra, Judith, Ideal Chulito y Perico Vera.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de la sensacional cinta de largo metraje La serradora mecánica.—Se prepara un gran acontecimiento para el día 24. Precios inverosímiles.

CINEMA X.—(Salón de verano).—De 5,30 á 1. Gran sección continua de cinematógrafo, con escogidos programas.—Todos los días estrenos.—Éxitos: La condesa negra (muy sensacional) y El banquero (1.500 metros).—El jueves, gran gala, dos grandes estrenos de gran mérito.

PETIT PALAIS.—Sección continua de 5 á 12,30.—Selección y variado programa de estrenos.—Éxitos: La condesa negra y El hombre misterioso.—Comodidad, frescura y reunión aristocrática.

CHANTECLER (plaza del Carmen, 2).—Todos los días sección continua de cinematógrafo desde las 6 de la tarde, con cambio de películas y estrenos de verdadero mérito.—Proyección clarísima y absolutamente fija.—Temperatura deliciosa y gran ventilación.

CINEMATOGRAFO ATOCHA (Anibugio solar de Fomento).—Todas las noches, de 9,30 á 12,30. Gran función de cinematógrafo, últimos estrenos.—Cinecleros por la banda del regimiento de Asturias.—Café-bar.

MADRIDINO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Foza, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Sella.

EL EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde á 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las más notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y precoz artista musical de lujosa presentación Juitta Salcedo, la cual tomará parte en las funciones de tarde y noche.

Desde el lunes 2 de junio, todos los días que no sean festivos, á las 11 de la noche, grandes regalos por sorteo.—Los viernes, días de moda, una moneda de oro.

Cambio diario de películas.

IDEAL POLISTILO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 2 á 8.—Patina.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Nuevos programas á los niños, con programas especiales.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta á diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

RETIRO.—Conciertos gratuitos de 5 á 7, todas las tardes, por 30 profesores de la Banda Municipal.

AVISOS UTILES

Automóviles "PEUGEOT", PRIMERA MARCA RECONOCIDA Automóviles R. C. H. NOTABLE COCHE AMERICANO Extraordinario en bondad y precio. Exclusiva para España: FLORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

CREMA TIENE

Una misma pasta dentífrica á base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades. TUBO GRANDE: UNA PESETA

PHOSPHO-CACAO MALOS SINTOMAS Si digerir mal, si sentis calambres ó pesadezas de estómago, no tomes drogas inútiles y ponos sencillamente al régimen del PHOSPHO-CACAO en el espacio de algunos días todas esas molestias habrán desaparecido por completo. Alimento ideal de los anémicos, de los convalecientes, de los ancianos. ENVIÓ GRATUITO de una caja de ensayo. Depósito: Fortuny Nos. 32, Hospital, Barcelona Farmacias y buenas droguerías.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la Harina baseada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

SEGUROS LA MUNDIAL MADRID

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

COSME DE LA TORRIENTE, Abogado, ex ministro plenipotenciario de Cuba en España. Amargura, 11, Habana, cable Codelato.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98 Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL ABATIMIENTO producido por las ENFERMEDADES, las FIBRES, las FATIGAS ó los EXCESOS, desaparece en algunos días tomando el HEMONEUROL COGNET Remedio por excelencia contra la ANEMIA, el CLOROSIS y la POBREZA del SANGRE. P.º 43, Rue de Saintonge y 22 todas las Farmacias y Droguerías.

NEW ENGLAND

CARRERA SAN JERÓNIMO, 29
LIQUIDACION
de todas las existencias con grandes rebajas de precios...

OPOSICIONES DE HACIENDA

Preparación para las 50 plazas del Cuerpo Pericial de Contabilidad y 107 del Auxiliar, á cargo de distinguidos funcionarios del Tribunal de Cuentas del Reino...

TINTE LYON

Nuevos talleres. Limpieza á seco y vapor; tintes en esadas, algodónes, lana, trabajos sistema "Lyon", lutos en seco y yelatinato horas.—FUENCARRAL, 94.

ACADEMIA FEDERICO

Preparación teórico-práctica.—Profesorado prestigioso, respetivos Cuersos para Inventores, Hacienda, Cuerpo Pericial, Radiotelegrafía, Correos y Policía. Toledo, 12, 2.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como EL ESPECÍFICO BEJEAN

OPOSICIONES HACIENDA

Preparación por F. Cid y C. Gómez Sancho, abogados, y núms. 1 y 2 opnsos. 1906. Texto, librerías. Acda. S. Miguel, Pex, 22.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

VERANO DELICIOSO en Gran Hotel Julia, de Miraflores de la Sierra, pensión 6 pesetas. También algunos hoteles baratos con jardín.—Detalles: Miraflores, Felipe Carazo; y Madrid, Barquillo, 55, principal.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervinal Moa. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PSETAS CAJA. Correo, 3, 5, 7.

SASTRERÍA DE E. CABIEDES

Admite géneros para su confección. Vechura y forros de traje americana, 20, 25 y 30 ptas. ¡OJO! 36, Fuencarral, 36, entresuelo.

AGUA MINERAL NATURAL AGUA MATTONI FUENTE GIESSHUBLER CERCA CARLSBAD ACIBOLADA ALCALINA

Concesionario para España: Ernest Rícha. Huerva. Depósitos: J. González, Carmelo de la Peña, F. Y. (Fraxa), Barcelona, Farmacia Globo, Sevilla, Barandiarán y C.ª, Bilbao, Villarranco y C.ª, Santander. V.ª de Jordán, Zaragoza.

Señores Anunciantes!

Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Antonio Torremocha y Dominguez Que falleció el día 12 de junio de 1907

Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su hermana doña Ramona; hermanos políticos doña María López y D. Enrique Oliván y Sanz; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, y el 13, de ocho á ocho y media, en la misma iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

AGUAS MINERO-MEDICINALES Declaradas de utilidad pública por R. O. de 20 agosto de 1912 Las MEJORES de EUROPA De venta en Farmacias y Droguerías.

GRAN HOTEL DEVA

Deva (Guipúzcoa). Frente al mar, en la alameda. Servicio esmerado, desde 7 pesetas, todo comprendido; hay habitaciones de preferencia en pabellón separado; se alquilan pisos amueblados para temporada. Para más detalles dirigirse: Idarreta Hermanos.

Buena habitación se cede á Caballero estable para, no hay huéspedes. Echegaray, 12, 3.º d. Casamiento. Soltero joven con carrera y 4.000 ptas. seguras de renta, pediría relaciones á señorita ó viuda joven, sin hijos, de igual renta anual. Admito señora literaria. L.ª C.ª, postal 6.225

Miraflores. Para verano, Malquillase casa amueblada, situación inmejorable, tres pisos, siete camas, hermoso huerto al pie de la Sierra.—750 ptas. temporada. Razón Quesada Santo Domingo, 22, entrel.ª dcha.; de 8 á 10 noche

REINOSA En el sitio más céntrico de esta villa, se alquila magnífico piso amueblado para la temporada de verano. Para tratar: Emilio Gutiérrez, en Reinosa.

Se venden, por débitos de contribución, la posesión de Gózquer, del término de San Martín de la Vega, de doce mil cuatrocientos veinte y cinco fanegas de regadío y secano, con varios edificios. Para detalles, el agente Ejecutivo, Sr. Martínez, car.ª de Carabanchel, 30, pral.; horas de dos á seis de la tarde, hasta el 25 del actual; pues la subasta se celebrará el 27 en dicho pueblo de San Martín de la Vega.

La Central Anunciadora AGENCIA DE ANUNCIOS Augusto Figueroa, núm. 16.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

PATENTE NÚMERO 33.911 Un sistema de vía de cemento armado para las carreteras. Los concesionarios Sociedad V.ª de Merbe & Cia. cederían total ó parcialmente la explotación de esta patente. Informes: M. de Arjona, Atocha, 122 (Agencia de Patentes y Marcas).

Dulces Pastas y Caramelos, 2,50 kilo Bombones, 6 Pca. Bolsa, 1.

FEMINA Por fin de estación se realizan bonitos modelos de cascos para señora, en pajas tagal, inglesa y arroz, á precios muy baratos. Fantasías, flores, gasas, tul y encajes; sombrillas y abanicos á cualquier precio. 20, Tetán, 20 (portal de la Fotografía).

AVILA Se vende barato hotel R.ª: Horno de la Mata, 12.ª, 4 á 5.

ON CERCHE DES MINES DE FER, favorablement situées pour le transport des minerais par mer.—Ecrire sous 2880 á E. Schroeder & C.ª, Publicité, Trump St., Londres, E. C.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS Rara vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles, cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos...

Jaqueca despues de la Comida, significa: Mal funcionamiento de los Organos de la Digestion (Estomago, Intestino, Hígado, Páncreas) Una Pildora del D' DEHAUT

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

Motores á gas. Fábrica de gas pobre. Dinamos corrientes continuas, tuberías y accesorios en venta. Dirigirse á D. Andrés Pérez, ALFONSO XII, 64.

EXPOSICION DE PINTURAS DE LA PRIMERA MITAD DEL SIGLO XIX Paseo de Recoletos 12, durante el mes de Mayo de 1913

Doña María del Rosario Alvarez de las Asturias BOHORQUES Y PONCE DE LEÓN CONDESA DE TORENO, VIZCONDESA DE VALORIA, GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SUS MAJESTADES LAS REINAS DOÑA VICTORIA EUGENIA Y DOÑA MARIA CRISTINA FALLECIO EL DIA 11 DE JUNIO DE 1910

¡Guerra á los lentes!! NO MAS MIOPES NI VISTAS DÉBILES "OIDEU" Único y solo producto del mundo que quita e cansancio de los ojos...

ABANICOS Sombrillas, bastones, enormes surtidos, precios como nadie, gran saldo sombrillas...

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. A.ª, C.ª, Zaragoza, 4

BICICLETAS Para los exámenes el mejor regalo es una bicicleta de la tan acreditada marca LA FRANÇAISE DIAMANT que vende AGUSTIN, Santo Tomás, 3, esquina á Santa Cruz.

Compro Carriles VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 8, entlo. S.ª. A.ª "La Vascongada".

CONSULTA Venereo, sífilis, orina, piel, matriz. Médico ex interno del H. de la Caridad, de París.—De 9 á 1, 1.ª dcha. 2.ª d. 4.ª y 6.ª y 8 á 9 n.ª, 050, Montera, 82

HOMBRES curación gratuita y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL espermatorrea, pérdida de semen, etc. con SELLOS-PARIS

ARMARIOS-NEVERAS para restaurantes y casas particulares; conservan comidas y bebidas, 45 ptas. Especiales de esta Casa Sorbeteras, 770. Utensilios de cocina, rrompibles. Estertas completas, á 55 pesetas.

EXCURSIONISTAS Botellas Thermos. Thermarin, de más de medio litro, á 2 ptas. 90 cént. Thermos para comidas, 7 ptas. Frascos de recambio Cubiertos, frascos, fiambreras, estuches, vasos de bolsillo, etc. etc. Filtros higiénicos p.ª agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Precios fijos baratos. Antigua CASA MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri). Teléfono 1.414. Ojo, Encamante MARIN. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

PARA regalos de San Antonio, acaba de recibir novedades de la CASA ASIN, PRECIADOS, número 23.

Negocio seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentas 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. 11 á 12 y 4 á 6.

CUARTO precioso, to lo confort, moderno, escalera mármol; teléfono; 42 duros. Serrano, 11.

Nuestra Señora de la Luz; Casa pensión de señoras. S.—BARCO—S

MADRID AUTOMOVIL. 47, Paseo de la Castellana. Automovil perfecto estado. 3.500 pesetas.

Calificada Pérez Aguirre, 8, Crs. 1.ª de venta: Farmacia, Gayoso, Arenal, y Carretas, 22

Traducciones de idiomas.—Escalmatá, 13, 1.ª izqda.

NIQUELADO Construcción y reparación de artículos de metal.—Costanilla de los Desamparados, 13, taller.

CONSEJO DE MADRID DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Faldomero García, Higuera, 9, rraera de San Jerónimo, 13

D. J. Pecaating, Príncipe, 14 D. Adriano Alvarez, Barquillo 2, Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12 D. Juan Fernández Rodríguez, hortaleza, 15, 6.ª izqda. y 6.ª D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita»

D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrez, 10 y 12, «La Mallorquina».

Lodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

MAQUINA DE ESCRIBIR "MIGNON" Precio: Ptas. 250 Construida por la A. E. G. CONSTRUCCION SENCILLISIMA EXTRAORDINARIA SOLIDIZ NOTABLE RESISTENCIA Y DURACION

BALNEARIO DE "EL MOLAR," Aguas Cloruro-Sódicas Sulfúricas y Azoadas. Curan las enfermedades de la piel, garganta y pecho. Automóvil del Establecimiento.—Alcalá, 10.—Madrid.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de pecho y bronquitis.

CENTRO DE POLICIA particular y vigilancias privadas, por ex comisarios de vigilancia á ins. efectores de esta corp.; investigaciones personales; vigilancias permanentes para toda clase de personas; gestión de pruebas para pleitos; absoluta reserva; se tramitan marcas y patentes, nombres comerciales. Sucursales en Madrid, calle Guillermo Rolland, 1 duplo, Berlín, Londres, París, Filipinas, New-York y Buenos Aires. Actos correspondientes en todas las obligaciones del mundo.—Central: Calle de la Boisa, núm. 6, principal.—Teléfono 5.897.

TESORO DEL ESTOMAGO TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos Exigir siempre la marca reg. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO-DIGESTIVO. DIABETES-COTA Y PRITISMO AGUA DE VERIN-SOUSAS

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEIGO (Alicante) y sábanas en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Faldomero García, Higuera, 9, rraera de San Jerónimo, 13

D. J. Pecaating, Príncipe, 14 D. Adriano Alvarez, Barquillo 2, Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12 D. Juan Fernández Rodríguez, hortaleza, 15, 6.ª izqda. y 6.ª D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita»

D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrez, 10 y 12, «La Mallorquina».

Lodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

FONTIBRE

SON SUS SIMILARES LAS GESTAMP y CARLSBAD (Alemania) CURAN LAS DISPEPSIAS GASTRICAS E INTES-TINALES, EL ESTREÑIMIENTO HABITUAL, ENFERMEDADES DEL HIGADO, RINON Y ORINA